

Пути Россіи

Статья седьмая *)

Иванъ Васильевичъ Грозный былъ, во истину, Царь. Когда лѣтопись говорить о Царѣ, не упоминая имени, она говорить о немъ. Царство его было самымъ большимъ въ Европѣ. Слава о немъ дошла до краевъ земли. И власть его надъ подданными была такъ велика, какъ ни у одного государя въ мірѣ. Съ Ивана Грознаго и «зачалась» Москва. Отецъ и дѣдъ положили основу. Грозный достроилъ зданіе. Зданіе вышло приземистымъ и нескладчымъ; и европейцамъ оно казалось уродливымъ и страшнымъ. Но оно простояло 400 лѣтъ, и въ немъ была своя красота и строгость.

Московское царство строилось такъ.

Во главѣ царства стоялъ царь. Царь — средоточіе жизни. Царь не только глава и верхъ подданныхъ, не только источникъ закона — «живое законоставіе»; царь — начало и конецъ, основа и завершеніе всего народнаго бытія. «Яко же Богъ есть на небеси повсемѣстенъ, то на земли суть по Бозѣ тѣ, иже держащій царскую власть и престолъ». Потому, безъ царя нѣть и царства. Царь и царство едины. Царство отъ царя не отдѣляется, и безъ царя государство не строится. Государство — только государево дѣло, государевъ домъ. И, если, въ отпорѣ Западу, надо раздѣлить царя и царство, спора нѣть: царь царства выше. «И мы то вѣдаемъ: — писалъ Грозный Баторю — маистать — государство, а на маистать — государь на государствѣ, и государь государства болши». — Что государь государства больше, и царь — основа жизни, въ этомъ нѣть ничего удивительнаго. Ибо царь — не одинъ изъ тѣхъ, выграбленіемъ вознесенный надъ людьми и держащій въ рукахъ власть и законъ. Царь — Божій мѣстнікъ, Божій ключникъ и постельникъ, живой и видимый образъ Царя Небеснаго. Господь Божій избралъ его на свое мѣсто и посадилъ на земномъ престолѣ. Властью же царь

*) См. «Совр. Записки» №№ 2, 4, 7, 9, 12, 14, 18, 22.

подобенъ Богу. «Бози бо есте и сынове Вышняго, Васъ бо Богъ въ себе мѣсто посади на престолъ своеемъ... Царь убо естествомъ подобенъ есть всѣмъ человѣкомъ, властю же подобенъ есть вышнему Богу». Потому, Богомъ цари царствуютъ, и, что царь дѣлаетъ, онъ дѣлаетъ по волѣ Божьей. Царскія дѣла—Божіи дѣла, и царскія велѣнія — отъ Бога: «дѣла Божіи и наши государевы», «Божіе човелѣніе и нашъ указъ». Царь слышитъ голосъ Божій, и сердце царское въ Божьей рукѣ. Челобитчики просятъ царя: чтобы Великій Государь ихъ пожаловалъ, «какъ Великаго Государя Богъ извѣстить». И царь отвѣчаетъ: будуть пожалованы, «когда Богъ велить». — Если царь — видимый образъ Царя Небеснаго, и Царь Небесный вознесъ его на свой престоль, то царству его нѣть предѣловъ. Какъ одинъ царь на небѣ, такъ одинъ царь на землѣ. Всѣ православныя царства сложились въ русскомъ царствѣ, и русскій царь — царь православія, во всей поднебесной христіанамъ царь: «царь и государь православныхъ христіанъ всей вселенной отъ востока до запада и до океана». И только въ Москвѣ — большое православіе и высшее христіанство. — Одинъ православный царь во всей вселенной — одна власть — православнаго царя — въ русскомъ царствѣ. Всѣ другія власти ему покоряются и отъ него силу пріемлютъ. «Яко же отстоить небо отъ земли, и солнце выше луны и больши свѣтъ есть: сице и царская божественная власть выше и больши прочихъ властей». Велико смиреніе царя передъ святой церковью, но и церковь предана ему Господомъ, и вся тягота церковная виситъ на его юти. Князья и бояре — царскіе слуги и холопы. Народъ — рабъ, отданный царю Богомъ въ работу. Потому, царь, поставленный кародомъ — не истинный царь, и царь, царствующій не на полной волѣ — убогій. Русскіе цари поставленіе имѣютъ отъ Бога — богоизбранные, боговѣщанные цари; и власть ихъ — вольное царское самодержавство. Царь Михаилъ былъ избранъ на царство «не по человѣческому единомышленію, ниже по человѣческому угодью: Богъ его государя па такой великій царскій престоль избралъ... мимо всѣхъ людей, по своей неизрѣченной милости; всѣмъ людямъ о его избраніи Богъ въ сердце вложилъ одну мысль и утвержденіе». И царь Иванъ — въ письмѣ къ Баторію: «Мы, смиренный Ioannъ, царь и великий князь всея Руси, Божіимъ изволеніемъ, а не многомягкаго-человѣчества хотїніемъ». — Если царь поставленъ на царство Богомъ, и царская воля — Божья, долгъ подданныхъ повиноваться царю, какъ Богу, и служить ему безропотно и съ по-

смиреніемъ. Ослушеніе царя — тяжкій грѣхъ передъ Богомъ, и нерадѣніе къ его работѣ грозить Божьей карой. «Кого не слушаешь? — писалъ царь Алексѣй Михайловичъ князю Ромадановскому — предъ кѣмъ лукавствуешь? Самаго Христа явно облыгаешь и дѣла Его теряешь! Вѣдаешь ли безконечную муку у Него, кто лестью Его почитаешь и кто передъ государемъ своимъ лукавыми дѣлами дни свои провожаетъ и указы пересмѣняетъ и ихъ не страшится». Потому, грозенъ царь въ гибѣ своемъ противъ ослюнниковъ, и страшна царская казнь непокорнымъ. Потому и люди служатъ царю съ трепетомъ и благоговѣніемъ; живутъ въ страхѣ Божіемъ и государевомъ и боятся царя, «яко Бога». При имени царя обнажаютъ головы; при видѣ его — падаютъ на колѣни. Какъ рабы, работаютъ на него всю жизнь, до смерти. Какъ рабы, не имѣютъ имущества: что имѣютъ — все Божье и государево. Какъ рабы, не знаютъ воли: «Волевъ Богъ, да великий государь», «вѣдасть Богъ, да государь», «да будетъ воля Божья, да государева». Ибо Господь Богъ поставилъ царя надъ всѣми и положилъ у него и милость, и судъ, и власть, и жизнь. — Грозенъ царь къ людямъ своимъ, но и милостивъ. Православные цари — не тираны и не насильники. Велика власть царя надъ повинными ему рабами — велика и ответственность передъ Богомъ за врученныхъ ему людей. Ибо и повинные рабы — Божий люди; и самовластный царь — рабъ передъ Богомъ. Потому, съ великимъ опасеніемъ держитъ царь свое царство и со смиреніемъ и страхомъ несетъ тяготу власти. Богъ поручилъ ему разсуждать людей своихъ въ правду, заплѣщать сирыхъ и слабыхъ, помогать безпомощнымъ; и отвѣтчицъ передъ лицомъ своимъ за грѣхи и сбиды подвластныхъ. Такъ и сознаетъ себя православный царь — «рабо-царь» и «слуга Божій». «Богъ благословилъ и предаль намъ, государю — иначе гораздо тихій царь Алексѣй Михайловичъ — править и разсуждать люди свои на востокѣ и на западѣ, и на югѣ, и на сѣверѣ вправду». «На то нась Богъ и поставилъ, чтобы безпомощнымъ помогать». И Иванъ Грозный: «Вѣрю, яко о всѣхъ своихъ согрѣшиеніяхъ, вольныхъ и невольныхъ, судъ пріятии ми яко рабу, и не токмо о своихъ, но и подвластныхъ ми дать отвѣтъ, аще моимъ несмотрѣніемъ согрѣшають.» И подвластные отвѣчаютъ царю преданностью и любовью. Повинуются не только изъ страха, но и радостнымъ послушаніемъ. Глубоко въ сердцѣ своемъ носятъ вѣру, что царь ихъ осіянъ Божьей благодатью, и что разнаго ихъ царю неѣтъ на спѣтѣ. И изъ соблазны свободой отвѣчаютъ защаднымъ безбожникамъ: «Вашъ дорога ваша воля, намъ — неволя». Ибо нестрашина не-

воля у праведнаго царя; и легка ноша, возложенная Божиимъ помазаникомъ. — Такова царская власть въ Московскомъ царствѣ.

Миръ Богомъ держится. Царство — царемъ. Царь — творецъ и строитель царства. Подданные — работные царя: дѣлаютъ его-государево дѣло. Царь ставить работныхъ на работу: впряженъ въ тягло — государеву повинность. Тягло работные тянутъ всю жизнь, до живота — начинаютъ тянуть, когда войдутъ въ силу, кончаютъ, когда совсѣмъ одряхлѣютъ. Снять тягло нельзя, подъ страхомъ болыпого наказанія. Перемѣнить — только съ вѣдома государя. По тяглу работные дѣлятся на чины — разряды. У каждого чина свое тягло, и каждый чинъ своему тяглу крѣпокъ. Государевъ крѣпостной уставъ опредѣляетъ повинности чина и ставить тягло па мѣрѣ. И каждый чинъ, въ государевой державѣ, па свою уставѣ и въ царской новеллѣнїи, стситъ твердо и непоколебимо.

Высшій чинъ — служилый. Служилые — государевы воины и государевы слуги, при дворѣ и въ управлениі царствомъ. Служилые служатъ прирожденнымъ способомъ — по отечеству. Самые вѣрины — исконивѣчные, которые «ни у кого не служивали окромя своихъ государей». Если служилыхъ для службы не хватаетъ, царь прибираестъ на службу изъ другихъ чиновъ или изъ вольныхъ гулящихъ людей. Но изъ служилаго чина выходитъ нѣть. Служилые — слуги безвыходные. Если заложатся за кого-нибудь и отдадутъ себя въ неволю — сыщутъ, накажутъ и спаса поставятъ на службу. Служилые служатъ всю жизнь, до смерти. До 15 лѣтъ, пока сиѣютъ въ службу — недоросли; когда поспѣютъ — новики; и такъ выше, позымаясь по служебной лѣстницѣ. Отъ походной службы освобождаются только самые старые и убогие. Но и тѣ должны служить болѣе легкую городовую службу. «Старъ и увѣченъ, безъ зубовъ и безъ ноги... и нынѣ его съ полковую и съ ближнюю службу не будетъ, а служить ему осадную службу». Для верстанія на службу и распределенія по статьямъ, служилымъ устраиваютъ смотры — разборы. На смотры являются все — больныхъ приносятъ на носилкахъ и привозятъ въ повозкахъ. Нѣтчиковъ бываютъ кнутомъ и лишаютъ помѣстій. При разборахъ составляютъ списки — десятни. Въ десятни заносятъ: «кто каковъ отечествомъ и службою, и кому кто въ версту», «каковъ... будетъ на государевѣ службѣ конецъ, и оружень, и людень», «кто къ службамъ лѣнивъ за бѣдностью, кто лѣнивъ за старостью или увѣчью и кто воровствомъ и отгурствомъ» и многое другое. Для исправно-

сти службы, служилые связаны порукой; при записи въ десяти отмѣтается: порука по немъ въ службѣ такихъ то. За службу служилые получаютъ государево жалованіе — помѣстье. Помѣстье — по службѣ: чѣмъ выше служба, тѣмъ большия помѣстья. Но помѣстье — не собственность служилыхъ. Помѣстье — государева земля: когда служба кончена, она отходитъ на государя. Съ помѣстій служилые служить уложенную службу. Государевъ указъ опредѣляетъ строеніе воинству — «о службѣ всѣмъ людямъ, какъ имъ... служити»; и указъ примѣняется съ безпощадной строгостью. И весь служилый чинъ, какъ полкъ на походѣ, — въ полной волѣ царя-водителя. Куда царь повелѣть — идуть; что прикажетъ — дѣлаютъ. Государь, какъ Богъ, и малаго можетъ сдѣлать великимъ. И, когда государь захочеть, и большихъ, и сильныхъ казнитъ смертью. Потому, какъ ни высоко стоять служилые люди надъ неслужилыми, но передъ царемъ они рабы и крѣпостные. Такъ и пишутъ себя: «холоны и слуги великаго государя», «искони вѣчные холопы твои государевы».

За служилымъ чиномъ идутъ тяглы — посадскіе и волостные. Посадскіе — люди торговые и промышленные: живутъ на городскомъ посадѣ, промышляютъ работой или держать лавки. Но и посадскіе — не вольные люди, а государевы крѣпостные: служить государевы службы, тянуть посадское тягло и своимъ службамъ и тяглу по смерть крѣпки. По службѣ и тяглу посадскіе дѣлятся на статьи — разряды. Высшія статьи — гости большіе и торговые люди гостинной и суконной сотни; низшія — черныя сотни и слободы. Гости и люди гостинной и суконной сотни служить государю личную службу — живутъ на Москвѣ и ведутъ государево хозяйство. Когда нужно, государь посыпаетъ ихъ на службу въ города. Служба — сборъ царской казны, управление царскими промыслами и продажа царскихъ товаровъ. Сборъ казны и управление промыслами отдается «на вѣру»: гости и ихъ товарищи служить подъ присягой и ручаются всѣмъ своимъ имуществомъ за недоборы. Гостиннымъ именемъ царь жалуетъ лучшихъ изъ гостинной сотни. Гостинная и суконная сотни полнятся изъ лучшихъ посадскихъ людей. Такъ весь посадскій верхъ собирается у царя и служить ему вѣчную беспрестанную службу. — Черныя сотни тянуть государево тягло на посадѣ: платить государевы подати, ставить даточныхъ людей на ратную службу, выполняютъ государевы повинности — подводную, городовую, острожную, ямскую. Для службы у государевой казны — питетныхъ сборовъ, тамо-

женныхъ дворовъ, соляной продажи — для раскладки тягла и для другихъ государевыхъ службъ посадскіе ставятъ выборныхъ: старость, головъ, цѣловальниковъ, счетчиковъ, цѣновщиковъ и другихъ излюбленныхъ людей. Выборныхъ государевыхъ службъ столько, что посадскіе служить ихъ по очереди, а, иногда, всѣ жители посада ноголовно. За отбой отъ чередьевыхъ службъ посадскіе чинять жестокое наказаніе безъ пощады, «чтобы на нихъ смотря впредь инымъ ихъ брати отбиваться отъ очередныхъ ихъ службъ было неповадно». Посадскіе мастеровые состоять на учетѣ къ государевыхъ приказахъ и должны быть готовы «безъ ослушанія къ государеву дѣлу». Каменщики, плотники, кирпичники числится въ Камennомъ приказѣ. Приказы ведутъ мастеровыми списки; списки провѣряются и пополняются: вычеркиваются умершіе, вписываются новые мастера. По спискамъ мастеровыхъ вызываются на государевы работы, по царскому указу. И посады должны высылать ихъ безъ промедленія, съ поручными записями, подъ страхомъ великой опаски; если же мастеровые «учинуть хорониться, то женъ ихъ и дѣтей сыскывать и метать въ тюрьму, покамѣста мужья ихъ не объявятся, а какъ мужья ихъ объявятся, учина имъ наказаніе, выслать на мѣсто работы». Для иссепія тягла посадскіе стянуты въ міры — общины и связаны круговой порукой. Тягло кладется на цѣлый посадъ «въ одинъ перечень» и разводится міромъ средь своихъ членовъ. Разводъ производится по животамъ и промысламъ, и старости смотрятъ, «чтобы богатые и полные люди передъ бѣдными въ льготѣ, а бѣдные передъ богатыми въ тягости, и никто бы въ избыльихъ не былъ». Отъ поступающихъ на посадъ требуютъ поручныя записи, и поручители отвѣчаются за повоприбылого члена своими «поруччиковыми головами въ его голову мѣсто». Но съ посада выхода нѣть; развѣ тяглешъ такъ обнищаетъ и одряхлѣтъ, что міръ самъ его позъ тягла выключить: «быть въ тяглѣ, а нынѣ обнищаль, дряхль, ходить по міру». Кто станетъ отъ тягла уходить, того бьютъ кнутомъ и возвращаются на старое мѣсто, гдѣ ожился. Кто заложится за сильного человѣка, тому кнутъ и ссылка въ Сибирь, на Лену. И даже за переходъ съ посада на посадъ посадскому грозить смертная казнь. Такъ и стоятъ посадскіе люди въ своемъ чину беззѣно и безповоротно. И, какъ служилые люди, служить своему государю, не щадя живота, какъ Богу.

Самое тяжкое тягло у государевыхъ сиротъ — крестьянъ. Крестьяне, какъ посадскіе, — люди малые, черные, и тягло ихъ черное. Они сидѣть на государевой землѣ и тянутъ черное государево тягло. Московское царство стоять на землѣ и землею

кормится; торги и промыслы — только подсобное къ пашнѣ. Поэтому, на пашеныхъ людяхъ и строится все государево дѣло. Крестьяне пашутъ государеву десятинную пашню, платятъ государевъ царскій оброкъ, сынать хлѣбъ для ратныхъ людей и служить государевы службы: вѣрныя службы въ кабакахъ и таможняхъ, ямскую гоньбу, городское, засѣчное и ямчужное дѣло. Для несенія тягла, крестьяне, какъ посадскіе, связаны въ мѣры — волости и мѣромъ отиѣчаютъ передъ царемъ другъ за друга. Тягло разводится между мѣрянами по волостной ровности, въ Божью правду, каждому по силѣ: «но земляютъ и по животамъ, и по угодьямъ, кто чего стоитъ». И мѣръ крѣпко смотрить, чтобы «прожиточные и горланы тягла съ себя не сбавливали и на молодшихъ крестьянъ тягла не прибавливали». Чтобы мѣрская ровнь не нарушалась, тягло перекладываются изъ года въ годъ: «у кого прибудетъ жицтва, прибавятъ, у кого убудеть, убавятъ, и изъ большія дани кладуть въ меньшую или изъ меньшей въ большую». Но сколько не перекладываютъ крестьяне тягла съ плечъ на плечи, сколько не равняютъ его между собою, тягло давить крестьянскія плечи — порой, сверхъ человѣческой мочности. Крестьяне всячески избываютъ тягла и, когда станетъ не въ силу, мечутъ свои дворянки и бредутъ розно. Поэтому царскія власти не спускаютъ глазъ съ тяглыхъ письменныхъ людей, держать ихъ въ крѣпости на ихъ пашеныхъ жеребьяхъ и бить батогами безъ жалости, сбирая подати, чтобы «ниимъ сошнъмъ людямъ впередь воровать было неповадно». «Я, холопъ твой, — пишетъ царю воевода — править на нихъ твоихъ государевыхъ всякихъ доходовъ нещадно, побиваль на смерть». И мѣрскіе люди, блюда государево дѣло и головой отвѣчая за своихъ нѣтчиковъ, платить государевы подати и служить государевы службы и за себя, и за старыхъ, и малыхъ, и за бѣглыхъ, и мертвыхъ по переписнымъ книгамъ сполна. — Но самое тяжкое крестьянское тягло не государевы подати и не государевы службы. Пока крестьяне сидѣть на черной государевой землѣ и крѣпки самому государю, они покорно тянутъ тягло и рѣдко жалуются на свою судьбу. Самое тяжкое крестьянское тягло — крѣпость помѣщикамъ. За службу государевымъ слугамъ государь отдаляетъ помѣстная земли и, вмѣстѣ съ землею, отдаляетъ крестьянъ. Съ земли помѣщики служить и кормятся и съ пустой земли государевы службы служить не могутъ: крестьяне помѣщиково «поять, кормятъ и на службу подмогаютъ». Поэтому, отдавая помѣщикамъ земли, государь дѣлить между ними и крестьянъ. При раздѣлѣ, крестьянскіе дворы пе-

реносятъ съ помѣстъи въ помѣстье, крестьяль переводятъ съ дворовъ на дворы и дѣлять отдално лучшихъ мужиковъ и бобылей. Если раздѣль трудець, помѣщики разверстываютъ крестьянъ между собою полюбовно или берутъ ихъ «вонче». Раздѣль производится по ровности — повытно по четвертямъ: сколько въ помѣстьѣ пашня и по пашнѣ угодій, столько и крестьянскихъ дворовъ. Крестьность помѣщику и работа на помѣщичьей землѣ и составляютъ самое тяжкое тягло крестьянъ. Крестьяне должны жить за помѣщиками прочно и неподвижно, никуда вонъ не выйти, помѣщиковъ слушать, пашню имъ пахать и оброкъ платить, какимъ помѣщики ихъ изображать. И, какъ ни тяжко государево тягло, еще непереносимый помѣщичья неволя. Крестьяне знаютъ, что помѣщичья земля, на которой они работаютъ, — земля государева. И что помѣщики ихъ невѣковые владѣльцы, а прямой ихъ владѣлецъ самодержавный государь, помѣщики же ими владѣютъ временно. И, хотя государь блудеть своихъ сиротъ и не позволяетъ помѣщикамъ иустомить помѣстья и братъ съ крестьянъ поборы черезъ силу, остеречь крестьянъ отъ помѣщичихъ обидъ и насилиства трудно. Ибо до Бога высоко, до царя далеко; а помѣщики и сами государи на помѣстъи, и крестьяне — ихъ подданные. Поэтому крестьяне, какъ царствія Небеснаго, ждутъ свободы отъ помѣщиковыхъ и не чаютъ, когда государь возьметъ ихъ на себя. При всякой надеждѣ на освобожденіе, радуются, точно «другой разъ на свѣтѣ родились». Когда случится что-нибудь въ государствѣ, вѣрять: будетъ выходъ. Родился у царя Михаила сынъ — пошли толки: «даль де намъ Богъ родилъся царевичъ, будетъ де намъ выходъ». А при царь Алексѣѣ жаловались: «не милостивъ пынѣшний государь, не таковъ, какъ прежніе государи, которые выходъ давали»; «при прежніхъ государяхъ бывали выходы, а при пынѣшнемъ государѣ выхода нѣтъ». И, когда надежда на выходъ потухнетъ и ослаблеть вѣра, что государь возьметъ на себя, тогда крестьяне, «не мога терпѣти», бѣгутъ отъ помѣщиковыхъ, мало не всѣ. Бѣгутъ на Низъ — «подрайскую землицу, всѣмъ угодную», бѣгутъ на Поле — «край земли Московской»: пищуть повыя землины, гдѣ еще не бывало помѣщиковыхъ великаго государя. Только великий государь крѣпко блудеть свой крѣпостной уставъ и караетъ, не щадя, его нарушителей. Отъ крестьянскихъ побѣговъ скудѣеть парсская казна, бродятъ межъ дворы, вместо службы, разсредные помѣщики и ростеть смута въ государствѣ. Въ Московскомъ парствѣ не только бѣглы, но и вольные гулящіе люди, не прикрепленные къ тяглу, — воры и гады злодѣйствующіе, опасные для

тишины и покоя царства. Потому, для поимки бѣглыхъ, государь посыпаетъ въ города и уѣзды сыщиковъ добрыхъ, которые пытаются и допрашиваютъ приныхыхъ людей — сходцевъ и новоприходцевъ — и, кого изъ бѣглецовъ изловятъ, бывать батогами нещадно, чтобы инымъ бѣгать было нечовидно. Кто отъ батоговъ и съ тюремной пушки не помреть, тѣхъ возвращаютъ на старые жеребья и строятъ въ тягло по прежнему. Вольныхъ гуляющихъ людей крѣпятъ къ тяглу на мѣстѣ, ибо «живутъ въ избыльихъ ни въ какомъ чинѣ» и «государево тягло съ нихъ взята мочино»: а въ Московскомъ царствѣ никаковъ человѣкъ въ тягло въ избыльихъ быть не смѣеть. Такъ и крестьянскій земледѣльческій чинъ, вмѣстѣ съ другими великими чинами, утверждается въ крѣпости государю. И, если велить государь съ тугой и слезами, тянетъ государево тягло къ помѣщицѣ неволѣ.

Таково строеніе Московскаго царства. Наверху парь — наимѣстникъ Божій. Внизу Божи и государевы люди — тяглые и служилые. Всѣ въ государствѣ дѣлаютъ государево дѣло — работаютъ государеву работу и всѣ въ государствѣ государю по юзая крѣпки. Каждый чинъ дѣлаетъ, что ему государь укажетъ, и каждый чинъ въ своемъ крѣпостномъ уставѣ стоитъ на вѣки неподвижно. За работу и службу государь взыскиваетъ своей милостью — царскимъ жалованьемъ; и царскіи жалованьемъ живутъ въ государствѣ всѣ — великие и малые. Каждый чинъ получаетъ государево жалованіе, чтобы было чѣмъ жить и съ чѣго службу служить, и каждый чинъ получаетъ жалованье по своей службѣ и работѣ: земледѣльческій чинъ — пашенные жеребья съ угодьями, торговые люди — ларьи и завѣки для торга и промысла, служилые — помѣстнцы и вотчинные земли съ крестьянами. На крѣпостной службѣ государю и на государевомъ жалованіи за службу и работу и строится Московское царство. Долгъ подвластныхъ царя служить и работать парю головами своими и всей душою. Долгъ царя передъ Богомъ обезпечить каждому подвластному *правду* — что положено по крѣпостному уставу за работу. Другихъ правъ у подвластныхъ въ Московскому царству нѣть. Нѣть въ Московскому царству гражданъ и нѣть свободныхъ людей. Идеи свободы и правъ человѣка московскими людьми не понятыны. Божи люди — рабы передъ Богомъ. Государевы люди — рабы государя. Государь налагаетъ на рабовъ своихъ тяжкое государево бремя. Рабы разверстываютъ между собою государеву тягость и государево жалованіе. Если просить о чѣмъ государя — обѣ облегченіи бремени: если жалується на что — на неправильную разверстку.

и живности и жалованья. По повинности и жалованью и тъяготы государевы люди на чины — разряды. Есть малые чины — черные, и есть большие — при царском дворе. Только все чины — и малые, и большие — исходить от государя. И боярская часть дается произволением Небесного владыки и царскимъ тѣлеснымъ призываниемъ. Потому, какъ ни велико разстояніе между малыми и большими, передъ царемъ, какъ передъ Богомъ, все равны, все малы. Лѣстница чиновъ исходить отъ царя, но до царя не доходитъ. Между царемъ и чинами разстояніе большее, чѣмъ между господиномъ и рабами. Высоко на тронѣ сидить царь въ Божественномъ осияніи. Низко на землѣ строятся государевы чины. Потому, все общественное строеніе кажется плоскимъ и привычнымъ. Для людей Запада, Московское царство — тирания, но тирания всѣхъ уравнивающая. Для московскихъ людей, Западъ — царство неравенства и угнетенія слабыхъ силыччи. Въ Московскомъ царствѣ царь царствуетъ надъ всѣми, и все находять въ царѣ опору и защиту. Съ высоты трона царь смотритъ на всѣхъ своихъ подданныхъ съ равной любовью и милостью. И, если въ государствахъ одни повелѣваютъ, а другіе подчиняются, то это по царской волѣ и для царского дѣла. Потому, царь обращалась къ подданнымъ, пишетъ: «всѣмъ безъ юны, чай, кто ни буди». Въ Уложении указывается: «Чтобы Московскаго государства всякихъ чиновъ людемъ, отъ большаго и до меньшаго чипу, судь и расправа была во всякихъ дѣлѣхъ всѣмъ ровна». И въ грамотахъ къ народу торжественно возвѣщается: «Мы, великий государь, царь и великий князь... съ Божией помощью и Пречистые Богородицы, нашія крестьянскіе надежды, милостю и заступленіемъ, управляя и содержая государственные свои земли вамъ всѣмъ людемъ къ типинѣ и покою и льготѣ и оберегая въ своихъ государствахъ благоплеменный крестіанская народъ во всемъ, и въ томъ есмѧ по нашему царскому милосердному обычаю, жалѣя о васъ, о всемъ православномъ крестіянствѣ, и ссыкавая вамъ всѣмъ, всего народа людемъ, полезная, чтобъ милостію Божию и содержаніемъ нашего царскаго управления было въ нашихъ во всѣхъ земляхъ хлѣбное изобилованіе и житіе немятежное и неповредимый покой у всѣхъ ровно, велѣли есмѧ...».

Каково строеніе Московского царства, таково и управлениe. Божией милостію царь всея Руси — самодержецъ полный и непограниченный. Холопы и сироты государевы великому государю не указываютъ. Государь самъ строитъ государство и самъ имъ управляетъ. Все въ государствахъ исходить отъ царя и къ царю возвращается. Все, что въ государствахъ дѣлается,

дѣлается по его, великаго государя, указу. Но изъ тою, что московскій царь — полновластный самодержецъ, не слѣдуетъ, что въ Московскомъ царствѣ народъ ибъмъ и не принимаетъ участія въ государственномъ управлениі. Справедливо обратное. Московскій народъ много говоритьъ, просить, жалуется, участвуетъ въ земскихъ дѣлахъ и, вмѣстѣ съ государемъ, мыслить такрѣпко, какъ государево и земское дѣло утвердить и на мѣрѣ поставить. Приказной строй занимаетъ большое мѣсто въ Московскому царствѣ. Но онъ сосредоточенъ преимущественно въ центрѣ — Москве, где дьяки — чинъ худой — вѣймъ править. Въ областномъ управлениі онъ рѣдко доходитъ до пиза. Низъ государственного зданія слагается изъ тысячей земскихъ міровъ — волостныхъ, слободскихъ, посадскихъ и, мѣстами, всеуѣздныхъ. Міры — самоуправляющіеся союзы, уловляющіе мѣстныя нужды — хозяйственныя и духовныя и приставленные къ государеву дѣлу — податному, губчому и судебному. Міры обсуждаются и решаются дѣла на всенародныхъ сходахъ и, для исполненія рѣшений, выбираются всей землей излюбленныхъ людей — судныхъ мужей, старостъ, головъ, чѣловальниковъ, сотскихъ, которые и выступаютъ «во вѣхъ людей мѣсто». При однихъ царяхъ, міры подчинены царскимъ прикащикамъ — намѣстникамъ и воеводамъ; при другихъ, на міры возлагается все государево дѣло на мѣстахъ. Но, при всѣхъ царяхъ, міры играютъ большую роль въ народной жизни. Московскіе люди — чирскіе люди: они живутъ на міру, міромъ думаютъ, міромъ хозяйствуютъ, міромъ тянутъ тягло и получаютъ государево жалованье. Міры — олицетвореніе пародией совѣсти и хранители народной правды. Потому, міры — устои народной жизни. На мірахъ, какъ на фундаментѣ, высится государственное зданіе. — Народъ принимаетъ участіе и на верху государственного управлениі. Въ трудныя минуты и для рѣшенія большихъ дѣлъ государь собираетъ совѣтъ всяя земли, куда созываются всякихъ чиновъ людіи, отъ мала до велика, изъ дворянъ, и изъ дѣтей боярскихъ, и изъ гостей, и изъ торговыхъ, и изъ посадскихъ, и изъ уѣзжихъ людей — выборные люди, лучшіе, крѣпкіе и разумные. Выборные люди рассказываютъ царю про неправды и разоренія въ государстѣ и о всякомъ дѣлѣ міра, чтобы государю про то, про все было извѣстно, и жалуются государю на тяготы, обибы и наспльства. Государь спрашивается у всенародныхъ людей совѣта, какъ исправить великое государево и земское дѣло и устроить Московскіе государство, чтобы вѣсѣ пришли въ постыдство и чтобы рѣвъ людіи государства жили въ покой и ратости. И какой со-

вѣтъ дадутъ совѣтные люди государю, и что государь съ совѣтными людьми рѣшить, то, по царскому указу и всей земли приговору, приводится въ исполненіе. Въ безгосударное время соборные люди рѣшаютъ дѣла сами, по своей волѣ, и сами обирайютъ царя на царство, «чтобы великое россійское государство... впредь безгосударно не было». — Только изъ того, что народъ участвуетъ въ государственномъ управлениі, совсѣмъ не слѣдуетъ, что московскій народъ смотритъ на свое участіе, какъ на благую вольность, и что эту вольность онъ защищаетъ противъ государя. Дѣло обстоитъ не такъ. Для московскаго народа участіе въ государственномъ управлениі не благая вольность, а тяжкая государева повинность, которую онъ выполняетъ, боясь государева страху, и сознавая, что иначе государева дѣла на мѣрѣ поставить невозможно. Ибо для государева дѣла нужны не только ратные и работные люди, не только подати, припасы и подводы. Для великаго государева дѣла нужно, чтобы все люди въ государстваѣ ыѣлико берегли другъ друга, чтобы міромъ подымали повинности и убытки и міромъ ставили исполнителей государю — людей добрыхъ, душою прямыхъ и животомъ прожиточныхъ — которымъ бы государь могъ давать приказы и порученія, и которымъ можно бы было въ государевыхъ дѣлахъ и денежахъ сборахъ вѣрить. Выборные люди промышляютъ, какъ, бы государевой казнѣ и государевымъ дѣламъ было прибыльней, и отвѣчаютъ за исполненіе государевыхъ приказовъ головами своими и всѣмъ имуществомъ; а мірскіе люди даются на своихъ выборныхъ поручныя записи за крѣпкими поруками: чего государь не взыщетъ съ выборныхъ, за то отвѣчаютъ мірскіе люди и, среди мірскихъ, въ первую очередь, «лучшие люди съ головами». Потому, московскіе люди и смотрятъ на выборное управлениѣ, какъ на тяжкую государеву повинность, и даже на участіе въ соборахъ, гдѣ выборные не несутъ личной отвѣтственности, а только «изъ своихъ рѣчехъ государю крестъ цѣлюютъ». какъ на службу у государева лѣла. Мірскіе выборные служатъ государеву службу у государева царева и мірского дѣла. Соборные люди — «т государева дѣла на соборехъ». Какъ всякую государеву службу, такъ и выборную, московскіе люди служить по царскому приказу и подъ страхомъ великой царской опалы и, если есть возможность, всячески отъ нея уклоняются или отбываются по очереди. Государь же величъ ставить выборныхъ изъ лучшихъ людей, «хотя бы и не въ очередь», и настрого приказываетъ, «отнюдь бы ни-

кому лучшимъ людямъ по стачкѣ семьями и очередными службами... отъ выборовъ не отбиваться». Если мірскіе люди, по своей волѣ, выборныхъ не излюблять или поставить людей негодныхъ — воровъ и пьяницъ — царь назначаетъ выборныхъ людей самъ и приказываетъ исправить выборъ съ міра — заставить міръ дать «выборъ за руками» противъ его воли. И даже на соборы, куда созывается всенародное множество, выборные люди часто назначаются царскими воеводами и высылаются въ Москву — для службы «у государева и земскаго дѣла въ выборъ». За выборную службу у государева дѣла, выборные получаютъ жалованіе — мірскіе выборные отъ мірскихъ людей. Соборные есть государя: выборные изъ служилаго чина — привилѣкъ къ помѣстнымъ и денежнымъ окладамъ, выборные изъ посадскихъ людей — льготы «питье — вино и пиво — держать про себя безъячно и безъшлинно». Зато за провинности по службѣ и, въ первую очередь, за недоборъ податей, выборнымъ людямъ грозитъ отъ государя жестокое наказаніе, безъ пещады. Много бываетъ московскихъ людей въ Московскому царствѣ — и кнутъемъ, и батогами — по, кажется, больни всѣхъ, выборныхъ мірскихъ людей. Ибо выборные люди отвѣчаютъ «во всѣхъ людѣй мѣсто» — на выборныхъ и правять, въ первую голову, мірскіе недоимки большими немѣрными правежомъ. Земской цѣловальникъ волостей Юрьева Наволока и Евды записываетъ въ своей расходной книжѣ: что былъ онъ на Устюгѣ для взноса въ казну податей и что, не найдя по себѣ поручителей въ уплатѣ недоимокъ за волость, «ночевалъ за стрѣльцомъ», которому далъ «сторожевого» 4 алтына; что ставили его на правежъ, причемъ дано было приставу 10 алтынъ «поноровки, чтобы на правежѣ бить не больно»; что потомъ его сажали въ тюрьму, причемъ онъ уплатилъ — при входѣ въ тюрьму «влазное», а при выходѣ «вылазное», да приставу «пожелѣзное»; и что, наконецъ, будучи освобожденъ съ Устюга, онъ пашацъ къ себѣ на Усть-Евду за 3 алтына и 2 деньги подводу, потому что «пѣшъ дойти не могъ, что ноги на правежѣ перебили». — Таково выборное управление въ Московскому царствѣ.

Московское царство стоитъ на великой открытой равнинѣ. Кругомъ лѣса и степи. Нѣть защищенныхъ природой границъ — морей и горъ. Съ востока и съ юга хищная азиатская орды. Съ запада исконные враги — Литва и «лѣмцы». Окруженное непріятелемъ Московское царство — военный станъ, развернутый на три фронта. Въ тяжкой борьбѣ за жизнь оно крѣшилось и переходило отъ обороны къ наступленію. Сначала, собираясь всяя Руси. По-

тому, освоение великой равнины. И конечная цель — борьба за заветные рубежи: Великий океанъ, Черное и Балтийское море. Завершение задачи Московское царство оставляетъ Империи. Но главное «дело» — великая Россія сколочена. — Стратегическое положение опредѣляетъ и внутренний строй Московского царства. Защита границъ и неустанное продвижение ихъ впередъ, при слабости хозяйственного развитія страны, требуетъ крайняго напряженія народныхъ силъ и сосредоточенія ихъ на одной задачѣ — боевой. Московское государство — военное. Во главѣ государства парь — вождь. Народъ раздѣленъ на строевые и нестроевые части. Строевые люди служить головами своимъ — копьемъ и мечемъ. Нестроевые работаютъ на строевыхъ или государю, на боевыя нужды. Отсюда тягло-служилый характеръ государственного строя. Отсюда порука и крѣость подданныхъ. Отсюда самодержавный характеръ власти, неограниченно распоряжающейся всѣми силами и средствами страны. Отсюда строение общества сверху внизъ. Въ тяжкомъ служеніи государеву дѣлу, личность принесена въ жертву цѣлому. Нѣть простора развитію гражданскихъ правъ и свободъ. Нѣть мѣста созданию самостоятельныхъ общественныхъ союзовъ. Крѣпостной строй Московского царства — продуктъ природы, хозяйства и стратегического положенія страны. Такова схема развитія Московского царства, созданная русской исторической наукой.—Русская историческая наука — дитя западной. Какъ вся западная наука второй половины 19-го вѣка, она рационалистична и материалистична. Она ищетъ посѣдѣнія причины историческихъ событий и видитъ ихъ во вѣшнихъ явленіяхъ: природѣ, хозяйствѣ, военныхъ нашествіяхъ. Она недоопѣниваетъ явленій духа. Она не стремится проникнуть въ душу народа и не ощущаетъ тайны его индивидуальности. Она не чувствуетъ стиля культуры и эпохи. Потому ея объясненія не убѣждаютъ. Потому ея построения кажутся вѣшними и недостаточными. Еще уже ея міровые горизонты. Она строить Россію на фонѣ Запада. Западъ — единственная арена историческихъ событий, подлинный образъ мировой культуры. Востокъ остается скрытымъ въ туманѣ и почти сливаются съ «природой». Потому фонъ Московского царства искусственно ограниченъ. Построеніе Московское царство, историки невольно приспособляютъ его къ фону. Что приспособить невозможно, объясняется вѣшними обстоятельствами мѣста. Современная историческая наука требуетъ иного построенія. Надо вдвинуть Россію въ міровую исторію. Надо возводить образъ Московского царства не только на фонѣ Запада, но и

Востока. Надо сопоставить Московское царство съ великими восточными теократіями. Надо проникнуть въ душу Московского царства и утвердить его центральную идею, воплощениемъ которой являются различныя формы его бытія. Тогда станеть понятнымъ многое, чего русская историческая наука не объясняетъ. Почему Московское царство, раскинутое на открытой равнинѣ и окруженнѣе врагами, приняло форму крѣпостной деспотіи; а сосѣднее русско-литовское государство, расположеннное на той же равнинѣ и окруженнѣе еще болѣе сильными врагами, стало шляхетской республикой? Почему Московское царство такъ мало походитъ на государства Запада и таъ удивительно напоминаетъ монархіи Востока? Почему, военное по фортѣ, оно многими чертами своего строенія сливается съ мирнымъ царствомъ древняго Египта? Отвѣтъ можетъ быть одинъ: Московское царство — *восточное*. Оно имѣть свои черты лица, свою индивидуальность, свой стиль, но оно входитъ въ высшее единство — культурный округъ Востока — и несетъ на себѣ печать его духовного облика. Тутъ дѣло не въ отдельныхъ заимствованіяхъ и подражаніяхъ. Дѣло въ общности духовной атмосферы, въ общихъ путяхъ исторической жизни. Весь строй народной души Московского царства — восточный, и весь стиль его культуры — съ Востока. Православное Московское царство — *великая восточная теократія*. Какъ во всѣхъ восточныхъ теократіяхъ, вся жизнь Московского царства пронизана религіей и вѣрой въ Бога. Нѣтъ автономнаго государства, хозяйства, права, нравственности, искусства и быта. Есть Богъ и служение ему. Все построено на Богѣ и Богомъ покрыто. Служение Богу и его земному памѣтнику — царю и есть основное начало московской жизни. Это и создаетъ такое напряженіе народныхъ силъ, такой подъемъ и пафосъ въ созданіи государства. Это и объясняетъ строеніе общества. Не потому Московское царство стало крѣпостной деспотіей, гдѣ всѣ силы народа сосредоточены на служеніи государству, что этого требовало его природное и стратегическое положеніе. А потому Московское царство сумѣло преодолѣть трудности своего природнаго и стратегического положенія и до конца использовать его выгоды, что народъ видѣлъ смыслъ своей жизни въ служеніи Богу и государю и служенію Божьему и государеву дѣлу отдавалъ свѣтъ своихъ силъ. Внѣшнія обстоятельства могли опредѣлить назначеніе государева хѣла. Но народъ отдавалъ бы свои силы государеву дѣлу, еслибы оно было и инымъ. Ибо онъ служилъ не практической цѣли, не идеѣ и не нормѣ, а *священному лицу*. Поданные фараона, служа своему

государю, создали пирамиды. Московские люди — величайшую империю новаго времени.

Преданностью и служеніемъ московскихъ людей Божьему и государеву дѣлу объясняется и удивительная устойчивость Московского царства. Свободолюбивымъ европейцамъ Московское царство казалось страной насилия и гнета, и всюду они видѣли смуту и колебание. Еще острѣе это чувство у современныхъ историковъ. Но тутъ несомнѣнная ошибка западнаго глазомѣра. Восточная теократія основаны на безправіи народныхъ массъ, и вѣсъ онъ переживали длительныя смуты; и, однако, существовали тысячелѣтія, и ни одна изъ формъ западной государственности не достигла степени ихъ устойчивости и крѣпости. Тоже и съ Московскимъ царствомъ. Московское царство пережило «великую разруху», и народныя волненія вспыхивали не разъ въ отдельныхъ частяхъ его необъятной территоріи. И, тѣмъ не менѣе, Московское царство крѣпло, росло, все отчетливѣе чеканило свою государственные формы, и ни одному московскому человѣку не пришла въ голову мысль поднять руку на священные устои его государственности. И это неудивительно. Ибо московская государственность покоилась не на силѣ и не па покореніи властью народа, а па преданности и любви народа къ носителю власти. Западныя республики покоятся па народномъ признаніи. Но ни одна республика въ мірѣ не была такъ безоговорочно призвана своимъ народомъ, какъ самодержавная московская монархія.

Смута и народныя волненія обычно приводятся, какъ доказательства неустойчивости московского государственного строя. Но, на самомъ дѣлѣ, они доказываютъ противное. Ибо что такое «смута» въ глазахъ московскихъ людей? И во имя чего московские люди поднимались? — Смута — когда московские люди были «безгосударны». И всегда они поднимались во имя Бога и государя. Въ московское смутное время не вародъ всталъ на своего государя, а одинъ государь всталъ на другого, и народъ не зналъ, где истинный. Царь и Великій Князь Борисъ Феодоровичъ всеса Русіи — Царь и Великій Князь Дмитрій Ивановичъ всеса Русіи. Въ этомъ и заключалась трагедія московскихъ людей того времени: царствующій государь — прямой ли государь? И прирожденный ли царевичъ, который хочетъ сѣсть на престоль своихъ прародителей — не подмытый ли? Противъ прямого царя стоять — незамолимый грѣхъ. А на полмѣниаго — долгъ итии, не щадя жизни. Въ началѣ смуты распространилась въ Смоленскѣ мольва, что придетъ прямой царь, я

затуманились умы, и пошла шатость; «говорили, попечтываясь, псковские люди: только де и будетъ прямой царевичъ Димитрій, и имъ противъ него и стоять нечего, а только будетъ-де и не прямой царевичъ, воръ, и мы рады помереть противъ него». Правда, позднѣе, когда смута разлилась по всей странѣ, воры и гибелевщики привыкли «заводить царей», происхожденіе которыхъ ни для кого не было тайной: «иной боярскій человѣкъ, а иной мужикъ пахотный». Но потому и надо было заводить царей, что только царскимъ именемъ и по царскому указу можно было поднять московскихъ людей и заставить ихъ повиноваться. Вотъ почему, когда московские люди окончательно изнемогли отъ смуты и кровоизрѣлитія и подпялись спасать души свои и свое отечество, они поднялись во имя исконныхъ московскихъ началь, за православную вѣру и за святыхъ Божіихъ церкви, противъ боярствующихъ и государевыхъ измѣнниковъ, и, еще не очистивъ страны отъ воровъ и литовскихъ людей, стали совѣтоваться, «какъ на вынѣшнее конечное разореніе быть не безгосударными, чтобы бы намъ по совѣту всего государства выбратьъ государя, кого начь милосердный Богъ дастъ». Ибо они знали твердо: что «намъ безъ государя никакъ быть невозможно»; и хотѣли одного: чтобы Всесильный Владыка «далъ на Московскіе государство государя благочестиваго, подобнаго прежнимъ природнымъ государямъ». — Таково же было отношеніе московскихъ людей къ государю и къ православной вѣрѣ и въ другихъ народныхъ волненіяхъ. Когда Разинъшелъ на Москву съ боярами повидаться, онъшелъ «по указу великаго государя». И вмѣстѣ съ нимъшли на Москву и царевичъ государь Алексѣй Алексѣевичъ и патріархъ Никонъ. Потому, высланнымъ противъ нихъ стрѣльцамъ казаки Разина говорили: «вы бьетесь за измѣнниковъ, а не за государя, а мы бьемся за государя». И въ обращеніи къ черни отъ имени Разина и всего великаго войска Донскаго и Яицкаго предписывалось: не трогать и не разорять личовъ тѣхъ дворянъ и дѣтей боярскихъ, которые «похотятъ заодно тоже стоять за домъ Пресвятыхъ Богородицы и за всѣхъ святыхъ, и за великаго государя, и за благовѣрныхъ царевичевъ, и за вѣру православныхъ христіанъ». Противъ кого же поднимались московские люди? — Противъ бояръ и воеводъ, противъ большихъ и сильныхъ людей. Великій государь — опора и надежда народа, большие и сильные люди — измѣнники. Ибо, если великій государь крѣпко блудетъ землю русскую и вѣру православную и бережетъ свой христіанскій народъ, то бояре и сильные люди измѣняютъ великому государю и землѣ русской, воруютъ царскую казну и чинятъ насилие

ства и тѣсноту бѣстымъ и чернымъ людямъ. Въ столицѣ, на Москвѣ, большиe и сильные люди богатѣютъ и тяжелѣютъ у государевыхъ дѣлъ, и дьяки и подьячие, «обогатѣвъ многимъ богатствомъ неправеднымъ своимъ издоимствомъ», строять палаты каченныя такія, что неудобъ — сказаемъ. А въ городахъ всякие люди нишаются и скучаютъ до конца отъ царскихъ воеводъ, отъ ихъ великой налоги и обидъ, и со страху и съ правежковъ разбродятся и бѣгаютъ съ жепами и дѣтми. Государь всего этого не знаетъ и не вѣдаетъ, и воруютъ сильные люди «не противъ государева указа». Потому московскіе люди, блюда тишину и спокойствіе царства, долго и покорно терпятъ боярскія неправды и обиды и только, когда терпѣть становеть не въ силу, съ гневомъ и яростью поднимаются и на бояръ, и на воеводъ, и на приказныхъ, и на всѣхъ большихъ и сильныхъ людей. Тогда наступаетъ въ міру великое смятеніе, и весь мірь начинаетъ качаться. Тогда проливается многая кровь бояръ и воеводъ, и мучаются ихъ многими муками. и за ихъ великую измѣну, «за ихъ измѣничию въ мірь великую досаду», готовъ московскій народъ весь боярскій корень вывестъ. Тогда поднимаются и низы московскіе. Поднимаются всѣ худые и малые, и холопы, и крестьяне, и стрѣльцы, и посадскіе — на тѣхъ, кто стоять наверху и тѣснить ихъ: холопы и крестьяне на господь и помѣщиковъ, посадскіе люди на большихъ гостей, стрѣльцы и казаки на начальныхъ людей. Поднимаются на грабежъ и убіеніе, разоряютъ дома и помѣстія, побиваются и истребляютъ измѣнниковъ и позорять ихъ женъ и дѣтей. Про восстание Болотникова лѣтопись разсказываетъ: «Собралися боярскіе люди и крестьяне, съ пимя же пристали украинскіе посадскіе люди и стрѣльцы, и казаки и начали по городамъ воеводъ хватать и сажать по темницамъ, бояръ же своихъ дома разоряли и животы грабили. женъ же позорили и за себя брали». То же и про восстание Разина: «Забунтовали ѿ селахъ и деревняхъ крестьяне, помѣщиковъ и вотчинниковъ побиваются... и помѣстія и вотчины ихъ разоряются»; а въ городахъ стрѣльцы и посадскіе люди сговариваются «дворянъ и начальныхъ людей, и подьячихъ побивать и дома ихъ разорять вмѣстѣ». Такъ велика ненависть малыхъ московскихъ людей къ большимъ и сильнымъ. Только и въ гневѣ, и въ яности, побивая и разоряя великихъ и сильныхъ, не забываютъ московскіе люди о своихъ святыняхъ — помянуть и о Богѣ, и о государѣ — и, проливая многую боярскую кровь, говорять съ вѣрой въ свою правду: «И мы ради за тебя государя и за пра-вославную вѣру головы свои положить»; «и стоять всѣмъ за

одно за государя»; «стоять имъ со всякимъ радѣніемъ за донь Пресвятаго Богородицы и за истинную вѣру христіанскую, и за благочестиваго царя». За великаго государя стоять, а измѣниковъ — большихъ и сильныхъ людей — выводить — такова идеология московскихъ бунтовщиковъ и мятежниковъ. И въ этой идеологии нѣтъ ничего противорѣчиваго. Ибо, по воззрѣніямъ московскихъ людей, православный царь — не царь сильныхъ, а царь сирыхъ и слабыхъ. Потому и говорять московскіе люди: «иыпъча государь милостивъ, сильныхъ изъ царства выводить, побивають сильныхъ людей дубъемъ да ослопъемъ».

Надо высоко подняться надъ безбрежной равниной Московскаго царства, надо охватить причудливыя линіи его строенія, его восточный обликъ, его торжественную теократическую осанку, надо проникнуть въ души московскихъ людей и уловить ихъ духовную настроеність, ихъ покорность Промыслу, ихъ преданность Божьему и государеву дѣлу, и тогда станетъ понятнымъ то, что долгое время составляло загадку русской исторіи — хозяйственный и земельный строй Россіи. Московское царство — необъятная земледѣльческая страна, съ ицироходными лѣсами и топнями, съ безграницыми пустынными степями, съ рѣдкими деревнями и селами, разбросанными среди чащи и пустырей, и громадной столицей — царской усадьбой на московскихъ холмахъ. Историки-материалисты пытались сблизить Московское царство съ западными образцами и расцѣпить его хозяйственный строй, въ особенности, его торговое и промышленное развитіе. Но это заданіе безнадежное. Московское царство, за столѣтія своего существованія, увеличило свою территорію во много разъ, дошло до Студенаго моря, до моря Каспійскаго, до Великаго океана, вплотную подошло къ морямъ Черному и Балтійскому, но оно почти не увеличило своего населенія и не подняло уровня своей хозяйственной культуры. Незначительный приростъ населения растекся по необъятнымъ окраинамъ царства, увлекая за собой и корениное населеніе центра, а земледѣльческий промыселъ не далеко ушелъ отъ вѣкового перелога и подсѣки. Города вмѣщали гри человѣка на сто, изъ которыхъ двѣ трети приходилось на Москву. Но и городское населеніе состояло не только изъ торговыхъ людей, но изъ людей пашенныхъ; да и торговый человѣкъ нерѣдко занимался огородничествомъ и косилъ сено, да сверхъ того «промышлялъ своей работой или держаль лавку». Въ XVI в. Московское царство было открыто компаніей англійскихъ мореплавателей, составившихъ «общество купцовъ-искателей для открытия странъ, земель, острововъ, государствъ»

и владѣній невѣдомыхъ и доселѣ морскимъ путемъ не посѣщае-
мыхъ». Завязалась торговля съ Западомъ. Но вотъ что говорятъ
цифры. Монополія западной торговли въ XVI в. находилась въ
рукахъ англичанъ. Но весь капиталъ, вложенный англичанами
въ московскую торговлю, составлялъ въ 1583 году 130 тысячъ
рублей. Въ XVII в. монополія западной торговли перешла къ
голландцамъ. Въ среднемъ, въ тоды въ Архангельскій портъ
входило 20 — 30 голландскихъ кораблей. А въ то же время, въ
Данию и Норвегію голландцы отправляли 500 кораблей и въ
Испанію 2.000. Московская торговля по размѣрамъ занимала
переходное мѣсто между европейской и колоніальной — ближе
къ послѣдней — и разсмотривалась европейцами, какъ «ни-
чтоjnий эпизодъ». Гакимъ женичтожнымъ эпизодомъ — хи-
трой затѣкой — была и московская фабрично-заводская про-
мышленность. Подражая Западу и заводя у себя «диковинки,
какихъ въ Московскомъ государствѣ нѣть», московские люди по-
ставили въ XVII вѣкѣ нѣсколько десятковъ бумажныхъ и поро-
ховыхъ мельницъ, суконныхъ, бархатныхъ и канатныхъ фабрикъ,
желѣзныхъ, стеклянныхъ и сафьяновыхъ заводовъ. Но вотъ составъ
мастеровыхъ людей на трехъ казенныхъ звенигородскихъ желѣз-
ныхъ заводахъ: «доменныхъ 2 человѣка, молотовыхъ 6 ч., подка-
стерьевъ 5 ч., подлатней 6 ч., кузнецовыхъ 4 ч., мельникъ 1 ч.»; да
для подготовительныхъ работъ приписывали къ заводамъ 17 человѣ-
къ солдатъ. Таковъ же рабочій составъ и на другихъ москов-
скихъ заводахъ. Все фабрично-заводское населеніе Московскаго
царства врядъ ли превышало нѣсколько сотъ человѣкъ, въ
лучшемъ случаѣ, достигало нѣсколькоихъ тысячъ, а весь фабрич-
но-заводской капиталъ врядъ ли равнялся капиталу английской
торговой компаніи. Московское царство — лѣсная и пашенная
страна, со звѣриными ловлями, бобровыми гонами, бортничими
ухожными, съ пашеными и сѣнными угольями, и еще совсѣмъ
незаряженная торговой и промышленной лихорадкой Запада.

Еще дальше отъ Запада были общественные формы хозяйствен-
наго строенія Московскаго царства. Когда западные люди от-
крыли Московскіе царство, ихъ поразило одно удивительное об-
стоятельство: вся эта необъятная страна, растянувшаяся ширью
ними, со всѣми ея землями, лѣсами и водами, со всѣми пушными и
рыбными богатствами, съ городами и селами и со всѣмъ на-
селеніемъ, была имущественіемъ состояніемъ одного смерт-
наго человѣка — царя. И на Западѣ вѣрюющіе люди того
времени говорили: все, что принадлежитъ намъ, принадлежитъ
Богу. Но, на землѣ, ихъ имущество принадлежало имъ и никому

больше. Не такъ въ Московскомъ царствѣ. Въ Московскомъ царствѣ все имущество подданныхъ принадлежало Богу и царю. Западные государи временами достигали большой власти надъ подданными. Но всегда ихъ власть останавливалась передъ личностью подданного и его имуществомъ. Можно было разоритьсосѣднее государство, продать въ рабство его жителей и завладѣть ихъ имуществомъ. Но личность и имущество своего подданного для западнаго государя, всегда оставались неприкосновенными. Обратно на Востокѣ. Власть восточнаго государя надъ подданными такъ же неограничена, какъ власть Того, кого онъ замѣщаетъ на землѣ. Восточный государь можетъ предоставить подданнымъ свободу трудиться и свободу распоряжаться имуществомъ. Но, если будетъ его воля, подданные отдаютъ ему и трудъ, и имущество; и Законъ при этомъ не будетъ нарушенъ. Такъ же и въ Московскомъ царствѣ. Въ Московскомъ царствѣ, и трудъ, и имущество подданныхъ — во власти царя. Царь ставить подданныхъ на работу — царь распоряжается и ихъ имуществомъ. Подданные пользуются своимъ имуществомъ нынѣшнѣю или наслѣдственno. Но будетъ царская воля, и ихъ имущество возьмутъ, обмѣняютъ на другое или просто отпишутъ на государя. Потому, московскіе люди не знаютъ западной гордыни собственности. Къ имуществу и богатству они относятся со смиренiemъ и покорностью. Работаютъ, прилагаютъ труды къ трудамъ, колятъ «животы и статки». Но, при этомъ, никогда не забываютъ, что «въ томъ во всемъ воленъ Богъ да государь». Ибо они знаютъ твердо, что не только ихъ трудъ и имущество, но и сами они, и дѣти ихъ — Божиы да государевы. Потому и приказываютъ — какъ писаъ въ своемъ завѣщаніи кн. Иванъ Михайловичъ Глинскій — «и душу свою, и дочериши свое Богу, да государю, воленъ Богъ да государь, какъ ему государю Богъ извѣститъ».

Хозяйство Московскаго царства строилось такъ. Во главѣ хозяйства стоялъ царь. Царь не только властелинъ и правитель царства — онъ его хозяинъ и собственникъ. По московскимъ понятіямъ, царство — домъ, царь — «сильножитель». Какъ сильножитель — хозяинъ домомъ, такъ царь управляетъ царствомъ. Потому хозяйственныя заботы царя огромны. Онъ не только ведетъ собственное большое хозяйство — онъ направляетъ и хозяйственную дѣятельность подданныхъ. У него собственныя имѣнія, собственныя рыбныя и бортныя угодья, солянныя варницы, мастерскія налата, фабрики и заводы, торговые склады, амбары и конторы; онъ распредѣляетъ земли между

служилыми и крестьянами, отдаёт на оброкъ угодья, размѣща-
етъ торговыхъ и промышленныхъ людей по городамъ, сдаётъ
имъ лавки, отводить дворы, ставить на работу мастеровыхъ,
самъ торгуєтъ и руководить торговлей царства. Потому цар-
ский дворецъ и царскіе приказы — со средоточіе не только по-
литического управления, но и управления хозяйственнаго. При-
казы отправляютъ хозяйственныя распоряженія по всему цар-
ству, разсылаютъ по городамъ торговыхъ приказчиковъ, ведутъ
приходо-расходныя книги, держать на своихъ дворахъ склады
товаровъ, материала и имущества. Государственные доходы слага-
ются не только изъ податей и налоговъ — въ казну поступаютъ
и доходы съ царскихъ имѣній, съ царскихъ оброчныхъ угодій,
отъ продажи питет, отъ царской торговли и царскихъ торговыхъ
и промышленныхъ монополій. Для веденія хозяйства царь со-
бираетъ вокругъ себя богатыхъ и лучшихъ людей изъ торгового
класса. Гости большия и торговые люди гостинной и суконной
лотии состоять на государевой службѣ такъ же, какъ служилые
и приказные и составляютъ главный хозяйственный штабъ го-
сударя. За службу они получаютъ чины и льготы, но пытаются
отъ собственной торговли и промысловъ. Только ихъ положеніе
въ царствѣ опредѣляется не ихъ богатствомъ и не ихъ хозяйственными
предпріятіями, а ихъ государевой службой. Впереди
государева служба, потомъ собственная торговля и промы-
слы. Чтобы управлять хозяйствомъ подданныхъ и имѣть подъ
рукой торговыхъ и промышленныхъ людей для государственныхъ
нуждъ, царь собираетъ въ столицѣ почти все городское насе-
ление царства. Въ 1630 году въ столичномъ городѣ царя Моз-
кви числилось 200 тысячъ жителей. А на всѣ остальные го-
рода приходилось 80-90 тысячъ. И это создавалось не случай-
но, а по царской волѣ. Когда Иванъ III взялъ Новгородъ, онъ
перевелъ въ Москву нѣсколько тысячъ торговцевъ и ремеслен-
никовъ. То же было и съ Псковомъ. Торговля и ремесла Новго-
рода и Пскова были убиты, а Москва расцвѣтала. Въ Москву
переводили торговыхъ и ремесленныхъ людей и изъ старыхъ
городовъ царства. Какъ только начнутъ торговые люди въ го-
родахъ «исполниться животами», ихъ вызываютъ въ Москву. Гдѣ
объявляются искусствіе мастеровые, туда идетъ царскій указъ —
выслать въ Москву на вѣчное житѣе съ женами и детьми. Во
многихъ городахъ пельзя было найти ни одного каменщика
и кирпичника — всѣ выгнали въ Москву на городовыя и цар-
скія работы. И злыя московскіе люди облыгали своихъ недру-

тому «скорняшныиъ дѣломъ напрасно», чтобы подвести ихъ подъ высылку въ столицу на государеву службу.

Промышленность и торговля Московского царства были устроены такъ. Мастеровые люди дѣлились на служилыхъ и тяглыхъ. Служилые мастеровые числились на государевой службѣ и дѣлали государево дѣло: каменное, кирничное, кузничное, живописное и всякое иное. Одни мастеровые дѣлали государево дѣло въ мастерскихъ палатахъ при дворцѣ или въ приказахъ; другіе на своихъ дворахъ. Мастера живописного, серебрянаго и хамовнаго дѣла были приписаны къ своимъ дѣламъ на вѣчное житѣ и служили государю вѣчную службу. Кузнецы служили погодно, по перемѣнамъ, и въ свободное время работали на себя. За государеву службу служилые мастеровые получали жалованье, денежное и хлѣбное: одни постоянно, «чѣмъ имть сытъ быти мочно», другие — поденный кормъ, «какъ государево дѣло будетъ». Но главное государево жалованье было не денежное и не хлѣбное, а дворовое и земельное. Государь отводилъ мастеровымъ людямъ дворовые и земельные участки въ слободахъ и посадахъ, на черной государевой землѣ. И съ этихъ участковъ государевы мастеровые служили государю мастеровую службу: какой величины участокъ, такая и служба. Тяглые мастеровые на государевой службѣ не числились и тянули, ѣмѣсть съ другими посадскими людьми, общее посадское тягло. Но и тяглые мастеровые обязаны были работать на государя, когда будетъ нужда и числились на учетѣ въ разныхъ приказахъ. Къ приказу Большого дворца приписаны были восемь московскихъ слободъ, и слободскіе мастеровые — «котельники, оловянинщики, кузнецы, плотники, рыбники, шательники, горшечники, и печники, и кирпичники» — повинны были «работать всякия дѣла на царскомъ дворѣ, что прилучится безденежно». Такъ же было и въ другихъ приказахъ. Приказы вызывали съ посадовъ добрыхъ мастеровъ по расписи или по столько-то съ десятка: а посадскіе люди ставили мастеровыхъ безъ отказа, по міровой раскладкѣ. — Когда мастеровые люди не служили государю, они работали по подрядамъ или на продажу. Но и тутъ посадскій прочысель не былъ вольнымъ. По московскому праву, государь могъ взять любой промышленный на себя и сдать его, кому захочеть, на откупъ. Такъ и поступали московскіе государи. Вынуждется на посадѣ охочій промышленный человѣкъ и бѣгть чѣломъ къ приказѣ: «о дачѣ ему на Устюжнѣ въ откупъ мыльной рѣзі и печенія пряниковъ на продажу». И приказы, пиша государевой казиѣ прибыли и радѣя о государевомъ лѣлѣ,

откупъ даютъ, а откупщику пишутъ грамоту: А оярчиъ его Проньки ильмъ стороннимъ людямъ мыла рѣзать и прянинокъ печь на торгъ на Устюжнѣ не вѣдно. Такъ создавались по городамъ царскіе откупы на разные желѣзные промыслы — извозный, точильный, въскобойный, квасной, свѣчный и многіе иные — и отъ этихъ откуповъ, «неполезныхъ и міру досадливыхъ» была городамъ нужна великая, и всякимъ людямъ налоги и иродажи, и убытки. — Еще больше, чѣмъ малкіе промыслы и ремесла, зависѣла отъ государя крупная промышленность и торговля. Московская фабрично- заводская промышленность возникла въ царскомъ хозяйствѣ и по царскому указу. Когда московскіе люди стали заводить у себя западныя промышленныя диковинки, они заводили ихъ на царское имя и для царской нужды. На царское имя выписывались иноземные мастера; жаловать ихъ государь своимъ великимъ царскимъ жалованьемъ, падѣлять добрыми дворами на своей царской землѣ, и дѣлали они его, великаго государя, дѣло. На царское имя ставились и промышленныя предприятия. казна выдавала деньги, приказы руководили производствомъ, и въ царскіе амбары и палаты поступали выработанныя изделия. Такъ создались невѣдомыя раньше московскимъ людямъ производства — стеклянное, бумажное, сафьяновое и шелковое; таѣзъ окрѣпли старыя — желѣзное, орудійное и суконное. Если промышленное предприятіе не шло, и «прибыли царскому величеству въ томъ дѣлѣ было мало», царь сдавалъ предприятіе на откупъ — жаловалъ откупщика его, великаго государя, скляничнымъ или желѣзнымъ заводомъ. Но и въ этомъ случаѣ положеніе худилося мало. Сданное на откупъ предприятіе оставалось подъ неусыпнымъ надзоромъ приказовъ, обязано было работать, почти исключительно, на казну и въ любой моментъ могло быть снова отписано на государя. Да и самъ откупщикъ числился на государевой службѣ въ какомъ нибудь приказѣ и, за служебную пропинкость, могъ быть подвергнутъ суровому наказанію. По своему хозяйственному положенію, московская фабрично- заводская промышленность была государственной монополіей: и, если какое нибудь предприятіе попадало въ частныя руки, то съ вѣдома царя и по царской волѣ. — На полной хозяйственной волѣ царя находилась и вся московская торговля. Можно перебрать все хозяйственные категории западной экономической науки, и все таки уложить въ нихъ торговые порядки Московскаго царства будуть трудно. Какъ неограничена власть московскаго царя, такъ неограничена и свобода его хозяйственнаго распоряженія. Московскій царь былъ не только первымъ тор-

товарцемъ царства — во многихъ областяхъ онъ былъ торговцемъ монопольнымъ; и, помимо этого, держалъ въ своихъ рукахъ всю торговлю царства. Царская торговля была устроена такъ. Промышленныя и ремесленныя предприятия царя работали, по преимуществу, на дворецъ и на войско. Но часть издѣлій поступала на рынокъ. Въ Москвѣ, на Большомъ гостинномъ дворѣ, стоялъ «шалашъ», въ которомъ продавались государевы стеклянные сосуды. На московскихъ рынкахъ продавались царскія полотна. Еще больше продуктовъ шло на продажу съ царскихъ промысловъ. Въ царскомъ хозяйствѣ были свои соляные, рыбные и судовые « заводы », на которыхъ ломали и варили соль, коптили и валяли рыбу и строили суда, ходившія по Москвѣ-рѣкѣ и по Волгѣ и развозившія царскіе и иноземные товары. Въ царскихъ лѣсахъ стояли поташные и смольчужные заводы — «его, великаго государя, поташное и смольчужное дѣло». Часть продуктовъ съ царскихъ промысловъ шла на царскія нужды, остальная поступала на рынокъ. На рынокъ поступало и большее количество продуктовъ, вносившихся тяглецами царю въ подать: мяхарь, хлѣба, лѣса. Вся Сибирь платила ясакъ мяхами, и «мягкая рухлядь» составляла одну изъ самыхъ доходныхъ статей казны. Но главное количество царскихъ товаровъ давали царскія торговыя монополіи. Бывали періоды, когда всѣ наиболѣе цѣнныя предметы торговли были подъ царской «заповѣдью». Царскимъ монопольными товарачи чисились: вино, якра, поташъ, ревень и клей; и временами: пенька, ленъ юфть, сало, мяха, хлѣбъ и воскъ. Самой значительной изъ монополій была питейная. По всѣмъ городамъ и населеннымъ мѣстамъ царства стояли кабаки — кружечные дворы. — гдѣ продавались царскія питья — вино, медъ и пиво. Тутъ же при кабакахъ были устроены пивоварни и винокурни. Завѣдывали производствомъ и продажей питетъ кабакѣ головы и цѣловальники, которыми казна сдавала кабаки на вѣру. Другія монополіи были устроены иначе. Царь объявлялъ опредѣленные товары заповѣдными и запрещалъ ихъ вольную продажу. Царскіе гости разъѣзжали по городамъ и скупали заповѣдные товары по указанной цѣнѣ. Скупленные товары складывались въ царскіе амбары и весной на царскихъ судахъ отвозились въ Москву или приморскіе города, гдѣ продавались московскимъ и иноземнымъ торговцамъ по высокимъ цѣнамъ. Если торговыя люди нарушили царскую заповѣдь и сами скупали запрещенные товары, ихъ подвергали наказанію — сажали въ тюрьму, а товары отбирали безденежно на государя. О царской монополіи льна псковскій

Лѣтописецъ разсказываетъ: «Въ 1636 году отняли у псковичей торговлю льномъ: не торговать всякимъ людямъ; и гость московскій присланъ, вѣльно ему купить на государя по указной цѣнѣ московской; много отъ этого было убытку монастырямъ и гсякимъ людямъ, деньги — корелки худыя, тѣна невольная, купля пелюбовная, во всемъ скорбь великая, вражда несказанная, и всей землѣ связа, никто не смѣй ни купить, ни продать». — Подъ царской заповѣдью находилась и торговля сть иноzemными купцами. Московская выѣпная торговля не составляла полной царской монополіи; но за царемъ сохранялось право первой купли. Когда греческіе и иерсицкіе купцы привозили свои товары въ Московское царство, они не смѣли продавать ихъ частнымъ лицамъ, не показавъ царю. Какіе товары царь отбиралъ для себя или для продажи, тѣ поступали въ казну по закупочной цѣнѣ. Что царь отвергалъ, то поступало на вольный рынокъ. — Не уходила отъ царского глаза и мелкая торговля по городамъ. По московскому праву, не только черная городская земля, со стоявшими на ней тяглыми дворами, но и вся городская торговля помѣщенія считались царскими. По обычаю, царь сдавалъ эти помѣщенія торговымъ людямъ на оброкъ. Но въ пѣкоторыхъ лавкахъ торговали царские сидѣльцы. Въ 1701 году, въ Москвѣ однихъ мясныхъ казенныхъ заведений числилось: 298½ лавокъ, 15 бойницъ, 26½ скамей и 37 шалашей. Но и въ частныхъ лавкахъ торговля не всегда была вольной. Такъ члѣкіе городскіе промыслы, такъ и мелкая городская торговля любычъ товарочъ могла быть взята на государя и слана посадскому человѣку на откупъ. И такихъ торговыхъ откуповъ, по московскимъ городамъ, было множество — отъ откуповъ масла, сала, шелка и ленты, вплоть до сѣнной трухи и плетенныхъ лантелей. Всѧ московская торговля была въ царской рукѣ и направлялась самодержавной царской волей. — Таково хозяйственное — торговое и промышленное — строеніе Московскаго царства. Оно лишь отдаленно напоминаетъ грандиозное зданіе хозяйственнаго эгатизма древнаго Египта. Но это потому, что оно мало, неуклюже и невзрачно. Планъ строенія тогдѣ же. И есть стиль дышать востокомъ. Недаромъ западнычъ людячъ вся Московія казалась азіатской страной, а московскіе рынки — восточными базарами.

Зато земельное строеніе Московскаго царства грандиозно. Московское царство стоять на землѣ и на землѣ строить свою твердыню. Московскіе люди — лѣсные и пашенные. Христіансій народъ — крестьянскій. Землею живуть государевы си-

роты — черные тяглые люди. Землей живутъ государевы слуги и богомольцы — помѣщики и вотчиники. Землей живеть и самъ государь-царь со своимъ дворомъ. Пусть землемѣльческое хозяйство московскихъ людей убого. Пусть крестьянская соха только на вершки вздираетъ московскую пашню. Поражаетъ самый размахъ землемѣльческаго труда; поражаетъ трудовой износъ въ освоеніи безпрѣтельныхъ земельныхъ пространствъ. Московское царство идеть отъ границъ къ границамъ, захватываетъ новыя необъятныя территории. «Ширятся предѣлы христианскіе». И, вмѣстѣ съ христіанскими предѣлами, движутся московскіе пашенные люди и подымаютъ отъ вѣка непронутый новинъ. Такъ создавалось величайшее царство нового времени — такъ создавалось и величайшее землемѣльческое хозяйство міра. — Какъ все въ Московскому царствѣ, такъ и земля — Божья да государева. Государь — хозяинъ и вотчинникъ всей земли въ государствѣ. Собирая «всѣ гosударства Россійскаго царствія» и становясь «всѧ Русскія земли гosударемъ гosударь», московский царь собиралъ въ своей рукѣ не только власть надъ покоренными территоріями — онъ подбиралъ поль свою руку и земельныя владѣнія — села и деревни. Всѧ борьбу съ удѣльными князьями, онъ мѣнялъ и покупалъ у нихъ вотчины и дѣлалъ это не всегда съ ихъ согласіемъ. Покоряя, онъ часто сводилъ ихъ съ княжествъ и ихъ земли отписывалъ на себя. Въ 60-хъ годахъ XV вѣка Иванъ III снялъ съ ихъ столицъ ярославскихъ князей — «простились они со всѣми своими отчинами на вѣкъ, подавали ихъ великому князю Ивану Васильевичу». На мѣсто князей посажены были московскій бояринъ, и вотъ что разсказывается о немъ южный лѣтописецъ: «А послѣ того, въ томъ же градѣ Ярославлѣ явился новый чютотворецъ Иоаннъ Агафоновичъ, сущей созиратай Ярославской земли; у него село добро, инь отняль; а у него деревня добра, инь отняль, да отписаль на великаго князя ю; а кто будетъ самъ лобръ, бояринъ или сынъ боярскій, инь его самого записаль (на службу); а иныхъ его чюдесъ множеству не можно исписати, ни исчести, похоже бо во плоти сущей дьяволъ». При покореніи Вятки московскіе воеводы «Вятку всю развели». Еще грозѣ было покореніе Новгорода. Когда Иванъ III въ 1478 году присоединялъ къ Москвѣ Новгородъ, онъ потребовалъ себѣ отъ новгородскихъ бояръ сель и волостей, «ионеже намъ, великимъ княземъ, государство свое держати па своей отчинѣ Великомъ Новгородѣ безъ того пельзъ». Въ 1484 году «поималь князь великий большиихъ бояръ новгородскихъ и боярынь, а казны ихъ и села вѣвѣльзъ отписати на себя». Въ 1488 году «послали князь вели-

ки, и привели изъ Новагорода болѣе семи тысячъ житѣйъ людѣй на Москву». Въ 1489 году «переведе изъ Великого Новагорода многихъ бояръ и житѣйъ людей, и гостей, всѣхъ головъ больши 1000». Такъ перебиралъ и выводилъ Иванъ III новгородскихъ вотчинниковъ, а земли ихъ отписывалъ на себя. Взяты были на государя вотчины владычнія и монастырскія, и боярскія, и «всѣхъ новгородцевъ земли чын ни буди» — около 4/5 всѣхъ новгородскихъ земель. Такъ же поступили и при покореніи Пскова и другихъ русскихъ областей. Еще проще было при присоединеніи чужихъ земель — Поля, Низа и Сибири. На южныхъ и восточныхъ окраинахъ царства населенія было мало, и освоенныхъ въ частное владѣніе земель еще меньше. А, по московскому праву, вся пустая порожная земля — лѣса черные, поля дикія, и рѣчки, и озера, и острова, и наволоки — все Божье да государево. Потому, чѣмъ больше ширилось Московское царство, тѣмъ больше ширились и земельные владѣнія государей. Такъ и было всегда въ Московскому царствѣ: посерединѣ царства населенія мѣста и освоенія угодья, по окраинамъ — необъятныя пространства порожней государевой земли.

Такую же земельную политику вели московскіе государи и въ старыхъ областяхъ царства. Земля — главное богатство московскихъ людей и потому должна находиться въ полномъ распоряженіи хозяина-государя. И въ старыхъ областяхъ царства московскіе государи собирали земли въ свою руку и не спускали глазъ съ земельныхъ владѣній подданныхъ. По московскому праву, земельные владѣнія дѣлятся на черныя, помѣстныя и вотчинныя — служилья и церковныя. Черныя и помѣстныя земли называются государевыми. «А взыщеть черный на черномъ или помѣщикъ на помѣщикѣ — говорить московскіе судебники — за которыми земля царя и великаго князя». На черныхъ земляхъ сидѣть черные тяглые люди. Черныя волостины угодья они называютъ «пашими» землями, и черные участки — своими «искони вѣчными вотчинами». Какъ вотчины они наследуютъ, мнѣяютъ и дарять свои участки и, при нуждѣ, пускаютъ ихъ въ «земляную продажу и закладъ». Только искони вѣчныя вотчины, въ то же время, государевы деревни, а сами вотчины — государевы царевы и великаго князя крестьяне. И для московскаго слуха тутъ нѣть противорѣчія. Ибо, въ Московскому царствѣ, настоящій вотчинникъ только одинъ — самодержавный государь, а крестьяне вотчины — только жильцы и сидѣльцы на его государевой землѣ. Жильцы и сидѣльцы государевой земли вольны распоряжаться своими вотчинами и пускать ихъ въ продажу или закладъ, но только до государева указа. По го-

судареву указу, продажа и закладъ земли прекращаются или разрѣшаются только изъ «тягла въ тягло и изъ дани въ дань» между «свою же братью тutoшними тяглыми людьми». Кто противъ государева указа черную землю продасть или заложить, тому грозить кнутъ или смертная казнь. Кто противъ указа черную землю купить или возьметъ въ закладъ, у того землю отписываютъ на государя, «чтобы на то смотря не повадно было и инымъ такъ воровать и государева указа ослушатца и безъ государева указу государевыхъ земель покупать». По государеву указу черныхъ крестьянъ снимаются съ ихъ участковъ и переводятся на другіе. Или возьмутъ и отрѣжутъ землю у ознихъ крестьянъ и нарѣжутъ другимъ. И, если будетъ государева воля, тогда и крестьянъ, и ихъ участки, отдаются въ помѣстье государевыхъ слугамъ или на поминъ души монастырю. Такъ безграницна власть государя и наль черными землями и наль черными крестьянами-вотчичами. И крестьяне-вотчицы это знаютъ, на своего праведнаго государя не ропщутъ и о своихъ вотчинахъ говорятъ смиренно и вѣжливо: «То, господине, земля Божія да государя, великаго князя; а роспаши и ржи наши». «Та, господине, земля царева и великаго князя, а моего вѣдѣнія». И, если отговорятся и скажутъ о своихъ вотчинахъ исподобное слово, тогда имъ бывать жестоко: не говори о государевой землѣ непригожихъ словъ. Въ городѣ Можайскѣ гнать посадскій человѣкъ Тимошка Калининъ, стрѣлецкихъ лошадей съ черной посадской земли и говорилъ стрѣльцу Семкѣ: «Чы дѣ лошади, не травите нашего хлѣба». На что стрѣлецъ Семка отвѣчалъ: «Мы дѣ и лошади у насъ государевы, а земля государева жъ». Тимошка разсердился и сказалъ: «всѣ дѣ мы государевы, и лошади государевы и луги на Москвѣ, а та дѣ земля наша оброочная». За такія непригожія слова Тимошку судили въ Приказѣ и по государеву указу приговорили: «бить батоги гораздо и посадить гть тюрьму на недѣлю, чтобы ему и иныхъ впередъ неповадно было такихъ словъ говорить».

Какъ черная крестьянская земля, такъ и помѣстная служилая — царя и великаго князя. Помѣстная земля — государство жалованіе за службу. За службу государю служилые люди получаютъ государево жалованіе — хлѣбное и денежное. Но главное жалованіе служилыхъ людей — земельное. Для раздачи хлѣбнаго и денежнаго жалованія государь собираетъ въ своихъ приказахъ хлѣбную и денежную казну; а для земельной раздачи держитъ на строгомъ учетѣ свои царскія земли — земляную казну. Изъ земляной казны и верстаютъ государевыхъ слугъ государевымъ царевымъ и великаго князя жалованіемъ

помѣстными. Потому помѣстная земля — служилая. Съ помѣстной земли государевы слуги служатъ государю походныя, осадныя и иная службы. Большая служба — большое и помѣстное жалованіе. Малая служба — и помѣстное жалованіе малое. Помѣстится человѣкъ на службѣ — помѣстного жалованія прибавлять. Опадеть, охудѣть — убавлять. Какъ всякое жалованіе, такъ и помѣстное, государевы слуги получаютъ, пока они собою добры и службой не худы и на царскіе походы выходять конны, люди и доспѣшины. А постарѣеть служилый человѣкъ или оскудѣеть отъ бѣдности, и станетъ ему «за старостью и за скучностью великихъ государей службы служить не въ мочь» — у него отнимаютъ и помѣстье: «помѣстье дей у него взято и отдано въ раздачу за то, что онъ за бѣдностью не служитъ». Помѣстная земля — государево имущество и дается служилымъ людямъ только на время: кончится служба, и государево имущество возвращается къ государю. Потому служилые люди должны обращаться со своей помѣстной землей, какъ со всякою государевымъ имуществомъ — бережно и съ осмотрѣніемъ: помѣстья своего не пустошить и крестьянскихъ дворовъ на помѣстѣ не развозить. Если же помѣщикъ «то свое помѣстье, живучи, своимъ бездѣльнымъ житѣемъ запустошить и крестьянъ своихъ всѣхъ своимъ насилиствомъ отъ себя воинъ изъ помѣстья разгнать», ему грозить отъ государя великай опала: помѣстье и крестьянъ у него отнимутъ, а самого накажутъ кнутомъ жестоко: не пустошь государевой земли и не чини государевой казнѣ убытку. Если помѣщикъ, за старостью или за болѣзнью, отъ службы увольняется и у него есть сыновья или братья, или племянники, которые въ службу поспѣли, а помѣстными жалованіемъ еще не поверстани, онъ можетъ, по государеву указу, имъ свое помѣстье сдать. Или, если помѣщикъ захочетъ обмѣнять свое помѣстье на другое, равное на равное, въ помѣстномъ приказѣ, го государеву указу, ему мѣну разрѣшать. Но и тутъ приказные дьяки строго допрашиваются, для какой нужды мѣновщики мѣну дѣлаютъ, и разрѣшеніе на мѣну даютъ только въ томъ случаѣ, если «мѣновые обжи и пашня пашни землею и всякими угоды и доходомъ будуть ровны и непусты». а государевой службѣ и государевымъ податямъ отъ той ихъ мѣны убытка не будетъ. Зато, какъ всякое государево имущество, такъ и помѣстную землю, помѣщиковъ не смѣютъ ни продать, ни заложить. За воровской закладъ ихъ бывать кнутомъ безъ пощады; а о продажѣ помѣстной земли и въ законахъ не указано: такого воровства въ Московскому царствѣ не бываетъ. Пока помѣщиковъ безропотно служить государевы службы, своему государю послушны, и въ

государствѣ нѣть скуты, помѣщики крѣпко сидѣть на своихъ помѣстяхъ и править своими крѣпостными крестьянами, какъ государи подданными. Но заведется въ государствѣ взмѣна, и захочеть государь своихъ помѣщиковъ переорать, или понадобится государю помѣщичья земля — тогда помѣщиковъ снимаютъ съ ихъ помѣстій, помѣщичью землю отписываютъ на государя, а ихъ самихъ переводить въ дальнеѣ уѣзды на новыя помѣстныя жеребья. Такъ велика власть московскаго государя паче служилыми помѣщиками и надѣть служилой помѣстной землей. И московскіе служилые люди-помѣщики это знаютъ, за своего великаго государя не жалуются и, какъ черные крестьяне о своихъ тяглыхъ вотчинахъ, такъ и они о своихъ служилыхъ помѣстяхъ, говорять смиренно и опасливо: «отдаль есми государева жалованья свою помѣстную пустошь»; «промѣнилъ я своего помѣстника, а государеваго жалованія»; «государево жалованіе, царя и великаго князя помѣстье».

Вотчинныя земли государевыми не называются. Вотчинное владѣніе — полное, наслѣдственное и вѣчное. Вотчины крѣпки своимъ владѣльцамъ беззѣтно и безшоворотно. Какъ познѣе владѣльцы, вотчинники вольны свои вотчины продавать, закладывать, давать въ даръ и занѣщать. Только, какъ вѣдь земельный владѣнія въ Московскому государствѣ, такъ и вотчинныя, изъ государевой воли выйти не могутъ. И выше власти вотчинныхъ владѣльцевъ надѣть ихъ владѣніями власть са молдержаваго государя и надѣть самими вотчинниками и надѣть ихъ вотчинами. Потому, какъ вѣдь земли въ государствѣ, такъ и вотчинныя, находятся въ полномъ распоряженіи государя, и, когда государю нужно, онъ ихъ поворачиваетъ, какъ хочетъ. А сами вотчинники, какъ вѣдь государевы слуги, служить со своихъ вотчинъ государю уложенную службу и, если, «забывъ страхъ Божій и крестное цѣлование» и «не хотя государевы службы служити», службы отбывають — по государеву указу, лишаются и вотчинъ. По московскому крѣпостному уставу, уложенную службу съ вотчинъ служилые люди служить такъ. Вѣдь служилые владѣльцы земли, и помѣщики и вотчинники, должны служить государевы службы «противъ ихъ помѣстій и вотчинъ»: «со ста четвертей добрая угожей земли человѣкъ на конѣ и въ доспѣсь въ полномъ, а въ дальнѣй походѣ о дву конѣ». Сколько въ помѣстѣ и въ вотчинѣ сеть четвертей угожей земли, столько и коней, и воиновъ. Если у служилаго человѣка-вотчинника вотчина большая, а служба его и отечество малыя, онъ служить уложенную службу съ одной своей вотчины, «какъ кому мочно». Если же у служилаго человѣка служба и отечество большія, а вотчина малая, онъ по-

лучаеть «противъ своей чести и къ государю службъ» въ придачу къ вотчинѣ государево жалованіе помѣстной землей. Прибавится у служилаго человѣка вотчина — помѣстного жалованія убавлять. Убавится вотчина — помѣстного жалованія прибавлять. Потому, какъ помѣстная земля — служилая, такъ и вотчинная и крѣпится за служилыми людьми, «чтобы иль было чѣмъ государскую службу служити». И, какъ помѣстная земля — государево жалованіе за службу, такъ и вотчинная — разсчитывается въ государевомъ хозяйствѣ, какъ государево служилое жалованіе. Потому и сами служилые люди-вотчинники смотрятъ на свои вотчины, какъ на государево имущество и обращаются съ ними бережно и осмотрительно. Если же вотчинники своихъ вотчинъ не берегутъ, и вотчины у нихъ запустѣются «не отъ войны, не отъ гоненія и не отъ насилиства соѣздѣй, а отъ собственнаго ихъ пестрощенія и воровства», вотчинниковъ наказываютъ такъ же, какъ поубѣщиковъ — вотчины у нихъ отнимаютъ, а самихъ бьютъ кнутомъ жестоко: не пустошь служилой земли и не чини государю въ службѣ убытка. — «Чтобы въ службѣ убытку не было, и земля бы изъ службы не выходила», московскіе государи строго смотрѣть и за переходомъ вотчинныхъ земель изъ рукъ въ руки. По московскому праву, вотчина — владѣніе полное, и, по обычаю, оборотъ вотчинныхъ земель ни чѣмъ не ограничень. Но такъ бываетъ только до государевой нужды и до государеваго указа. Когда для государеваго дѣла нужно, государи издаютъ указы, которые связываютъ вотчинниковъ, въ оборотѣ вотчинныхъ земель, по рукамъ и по ногамъ: запрещаютъ вотчинные земли отказывать по душѣ въ монастыри, запрещаютъ родовыя боярскія вотчины передавать роду да-же внучатъ, запрещаютъ княжескія вотчины продавать мимо братьевъ и клемянниковъ, мнить, дарить, давать въ приданое дочерямъ, завѣщать даже ближнимъ родичамъ «безъ нарева и великаго князя вѣдома и безъ докладу». Отдадутъ вотчинники свои земли, противъ государева указа, въ монастыри — вотчины отисываются безденежно на государя; умретъ бояринъ или сынъ боярскій бездѣтныи, «а ближниго роду и духовныя т него не будетъ — и та вотчина государя царя и великаго князя»; завѣщаетъ вотчинникъ — князь свою вотчину братьямъ или племянникамъ — завѣщеніе докладываютъ государю, «и государь того посмотря, по вотчинѣ, и по духовной, и по службѣ, кому которую вотчину напишеть велитъ указъ учинить». И такихъ царскихъ указовъ объ обращеніи вотчинныхъ земель познается многое множество. Какъ сами служилые вотчинники всю свою жизнь состоять на государевой службѣ и шагу ступить не смѣютъ безъ вѣдома государя, такъ и ихъ служилыя вотчины не

выходягъ изъ государевой воли. Государи сами знаютъ, «чѣмъ кого пожаловать и кто чѣмъ пуженъ», и какъ устроить вотчины, чтобы служба съ нихъ шла вправду, безъ лжи — потому и не вынуждаютъ вотчинный оборотъ изъ своихъ рукъ и направляютъ его такъ, чтобы, рано или поздно, всѣ вотчины возвращались въ царское лено — царскую земляную казну. — Чтобы вернуть вотчинные земли въ свою казну, государи не останавливаются и передъ прямымъ отнятиемъ вотчинъ у ихъ владѣльцевъ и отпиской вотчинныхъ земель на себя. По московскому обычаю, вотчинные земли — владѣнія старинные и переходятъ отъ отцовъ къ дѣтямъ, изъ рода въ родъ. А московские государи блoudутъ старину въ своемъ царствѣ и не любятъ ее ломать даже въ земельныхъ дѣлахъ; ибо они хорошо знаютъ, что, если поворачивать то, «что задавлено, и въ томъ межъ людей будетъ многаяссора и брань». Потому, и въ вотчинныхъ дѣлахъ московские государи ведутъ политику мудрую и осторожную и, если отнясываютъ вотчинные земли на себя, то только въ крайней пуждѣ, когда иначе великаго государева дѣла устроить невозможно. Зато, когда нужда приходить, и государево дѣло этого требуетъ, тогда московские государи дѣйствуютъ рѣшительно и безъ оглядки и поворачиваютъ вотчины, куда нужно, твердой рукой. Съ основанія царства и до самой Смуты идутъ царскіе указы о взятии вотчинъ па государя, о раздачѣ вотчинной земли служилымъ людямъ въ помѣстье и о переводѣ вотчинныхъ владѣльцевъ съ однѣхъ земель на другія. Ту политику вывода и перебора людей и земель, которую съ беспощадной суроностью московские государи проводили въ покоренныхъ областяхъ, осторожно, но настойчиво они проводили и въ старыхъ областяхъ царства. И въ старыхъ областяхъ царства московские государи снимали неугодныхъ вотчинниковъ съ ихъ старинныхъ родовыхъ владѣній, мѣняли своею властью вотчины на вотчины и вотчины на помѣстья и передѣляли вотчинные земли такъ же свободно и уверенно, какъ земли помѣстныя и черныя. Московские государи — самодержцы полные и неограниченные, вольны своихъ людей казнить и миловать, вольны своихъ слугъ и работниковъ ставить на службу и работу — вольны и ихъ земли — и черныя, и помѣстныя, и вотчинные — устраивать такъ, какъ этого требуетъ государево дѣло: передавать изъ однѣхъ рукъ въ другія или брать па себя. Потому, когда самодержавный царь Иванъ Васильевичъ Грозный раздѣлилъ Московское царство на двѣ половины, опричину и земщину, — «всю землю державы своей, яко сѣкирою наполы иѣкако разсѣче» — и въ цѣлой половинѣ царства — опричинской — перебралъ всѣ земли, и всѣ пере-

дѣлиль наново, онъ не совершилъ ничего небывалаго и нарушающаго московскій законъ и обычай. Онъ только съ большимъ размахомъ и въ короткое время довелъ до конца то, что осторожно и въ теченіе вѣка дѣлали всѣ его предки. «Обычай есть издавна — писалъ непокорный царскій слуга Курбскій — московскимъ княземъ желати братій своихъ крови и губити ихъ, убогихъ ради и окаянныхъ вотчинъ, несбытства ради своего». И еще въ письмѣ къ Грозному: «Единоплеменныхъ княжать, влекомыхъ отъ рода великаго Владимира, различными смертьми поморилъ еси и отияль движимыя стяженія и недвижимыя, чего еще былъ дѣлъ твой и отецъ не разграбиль». Правильно ли поступалъ Иванъ Грозный, когда онъ игралъ Божиими людьми и казнилъ въ своей опалѣ измѣнниковъ, и нужны ли были для государева дѣла тѣ крайнія мѣры земельного передѣла, которыхъ онъ проводилъ съ безпощадной прямотой, или его суровая политика была роковой ошибкой, которая привела государство на край гибели, — обѣ этомъ историки будуть спорить долго. И еще труднѣе споръ: былъ ли Грозный больнымъ и безумнымъ человѣкомъ, совершившимъ страшные поступки, преслѣдуемый наязчивыми идеями, или широкой русской натурой, которая все, что дѣлаетъ, дѣлаетъ съ большимъ перехватомъ. Но вотъ что бесспорно: и ошибки историческихъ дѣятелей отвѣчаютъ нуждамъ эпохи; и въ безуміи великихъ людей слышатся отзвуки исторического разума. Потому, какъ ни судить Грознаго, его земельная политика — не личная прихоть. Она не имѣла начальств и не имѣла кончины. Она только звено въ длинной цѣпи, начало которой — въ основаніи царства, а конецъ тянется до нашихъ дней. И послѣ Грознаго государи поворачивали вотчины, какъ находили нужнымъ. И послѣ Грознаго, вотчинное право на землю — полное, но совсѣмъ не священное и не неприкосновенное. Въ годы разрухи и безгосударья не мало земель было захвачено неправдою и воровствомъ; но, когда на московскій тронъ взошли законные государи, они больше заботились о томъ, чтобы утишить скору и члобитъя между людей, чѣмъ о возстановленіи законныхъ правъ владѣнія. И, когда государство дѣло потребовало, самъ титайтій царь Алексѣй Михайловичъ отнялъ у владѣльцевъ всѣ вотчинныя земли въ городахъ и около посадовъ и всѣ отписалъ на себя. Священное право владѣнія было въ Московскомъ царствѣ, но это было право *государево*. И неприкосновеннымъ владѣніемъ было то, которое принадлежало самодержавному царю.

Въ Московскому царствѣ были, однако, земельныя владѣнія, передѣль которыми московскіе государи, несмотря на всю свою

глъсть, останавливались въ колебаніи: владѣнія церковныя. И не потому, что церковныя владѣнія неповинны государю. Какъ всѣ земельныя владѣнія въ московскомъ государствѣ, такъ и церковные исходить отъ царя и креѣки только его пожалованіемъ. И церковные вотчины — и патріарховы, и митрополитовы, и епископовы, и монастырей — «государево богомолье». Государевы богомольцы владѣютъ вотчинами потому, что и освященный чинъ твердо стоитъ въ царскомъ креѣстномъ уставѣ и дѣлаетъ государево дѣло: служить службы въ святыхъ церквяхъ, молить Бога о царѣ и о всѣхъ христіанахъ, поминаетъ души усопшихъ и призираетъ нищихъ, спроть и убогихъ; и съ церковныхъ вотчинъ идетъ государева уложеная ратная служба. Чтобы не выпускать церковныхъ вотчинъ изъ своей власти, государи строго смотрѣть за церковнымъ вотчиннымъ хозяйствомъ, назначаютъ въ церковное управление своихъ приказчиковъ и запрещаютъ всякий оборотъ церковныхъ земель. Когда бываетъ нужда, государи отписываютъ церковные вотчины на себя или вынуждаютъ своей властью однѣ вотчины на другія. И, все таки, положеніе церковныхъ земель въ Московскомъ царствѣ особое. Когда московскіе цари отписываютъ церковные земли на себя или поворачиваютъ ихъ иначе, они это дѣлаютъ не только сть обычной осторожностью, блюда старину царства и боясь ссоры и бранїи между людей — въ ихъ актахъ чувствуется еще неувѣренность въ правотѣ своего дѣла и страхъ передъ Божіей грозой за совершаемый грѣхъ. Ибо, по святымъ правиламъ православной церкви, церковные земли даны Богу. И что дано Богу, не можетъ быть отнято у Него никакой земной властью. Потому церковные земли должны сохраняться за церквами въ вѣкъ неподвижно, не могутъ быть проданы или заложены — не могутъ быть и взяты у церквей даже самодержавными царями. «Всѣми Божественными соборы, вселенскими и помѣстными, не велено святителемъ и монастыремъ церковныхъ стяженій недвижимыхъ ни проради, ни отдати... и величими страшными клятвами о томъ утверждено непоколебимо и нерушимо быти во вѣки вѣковъ... Понеже вся таковая стяженія церковная Божія ѿуть, возложена и нарѣченна и дана Богу и не продаєма, ни отдаєма, ни емлема никимъ въ вѣкъ вѣка». Кто возьметъ Божіе, тотъ будетъ Богу повиненъ, и гибель Божій будетъ на немъ. Какъ возглашаютъ въ чинѣ православія: «Всі начальствующіе обидящіе святыя Божія церкви и монастыри, отнимающіе у нихъ даннаго тѣмъ села... да будутъ прокляты». Вотъ почему московскіе цари останавливались въ колебаніи передъ церковными вотчинами. Вотъ почему даже Грозный царь,

нередѣливій земли половины царства, не рѣшился, несмотря на нужду, отписать церковныя земли на себя. Правда, въ концѣ концовъ, и церковныя земли не избѣгли общей судьбы земельныхъ владѣній — возвращенія въ царское лено. Когда страхъ передъ Божьей грозой ослабъ, а нужда въ землѣ окрѣпла, государи отняли у церкви всѣ ихъ земельныя владѣнія и всѣ отписали на себя. Но это случилось позже, когда московскіе цари стали всероссийскими императорами. Въ Московскомъ царствѣ церковныя владѣнія еще стоять непоколебимо.

Таковы формы земельного владѣнія въ Московскомъ царствѣ. По существу своему, всѣ онѣ — зависимыя и узловыя. Всѣ чѣмъ исходить отъ царя и къ царю возвращаются. Всѧ іерархія владѣній подчинена началу началь московской жизни — самодержавиому царю. Самодержавный царь — священный владѣлецъ всей земли Московского царства. — Былущи владѣльцами всей земли царства и ея неограниченными распорядителями, московские государи мало заботятся, однако, о самотѣ земледѣльческомъ промыслѣ и о земледѣльческомъ хозяйствѣ. Московское земледѣльческое хозяйство такъ убого, системы хозяйства — перелогъ и трехполье — такъ несложны, что не требуютъ особыхъ царскихъ заботъ и указаний. Крестьяне сами знаютъ, какъ вспахать землю и что посѣять — рожь или просо. Помѣщики сами знаютъ, какъ устроить свое хозяйство — сдать ли землю на оброкъ крестьянамъ или завести барскую запанику. Раздавая земли въ помѣстья, государи наказываютъ помѣщиковъ «тѣ пустоши распахати и крестьянъ на нихъ называть и учинити ихъ въ жиль». Сажая приборныхъ людей на помѣстные жеребья въ новыхъ мѣстахъ, царские воеводы берегутъ на крѣпко, чтобы служилые и жилецкие люди пашню заводили и указанныя свои земли пахали, и хлѣбъ сѣяли безпереводно; и, если служилые жилецкие люди пашень своихъ не пашутъ и хлѣба не сѣютъ, воеводы заставляютъ ихъ «пашню пахать и хлѣбъ сѣять и въ неволю съ наказаніемъ». Переписывая черныя государевы земли, писцы строго приказываютъ крестьянамъ, «чтобы имъ впередь свою тяглую пашню пахать всю, а впуть ее не положить... чтобы государевы земли впередь впуть не были и лѣсомъ не поросли», и чтобы пашня не зацерложила. Но на этомъ царскія заботы о помѣщичьемъ и крестьянскомъ хозяйствѣ и кончаются. Если служилые люди со своихъ помѣстий вѣрно служатъ свои службы, а пашенные крестьяне со своихъ жеребьевъ исправно тянутъ тягло, и царской казнѣ и царскому дѣлу отъ ихъ службы и тягла убытка нѣту, государи мало интересуются ихъ земледѣльческимъ промысломъ и предоставляютъ имъ вести ихъ на-

щенное хозяйство, какъ они найдутъ нужнымъ.—Не велики царскія заботы и о своемъ собственномъ земледѣльческомъ хозяйствѣ. Въ дворцовыхъ селахъ царскіе прикащики заводятъ государеву десятинную пашню, съ которой идеть хлѣбъ и другіе припасы на царскій столъ и въ царскія житницы, и на которой государевы дворцовые крестьяне отбываютъ царскую барщину; государь же наказываетъ своимъ крестьянамъ, «чтобы они на насть, великаго государя, пашню пахали съ радостью, и ни о чемъ бы не оскорблялись». На окраинахъ царства, въ Сибири и Польскихъ городахъ, царскіе воеводы заводятъ государеву десятинную пашню и на черныхъ земляхъ заставляютъ черныхъ крестьянъ и всякихъ чиновъ людей подъ надзоромъ избранныхъ замолотчиковъ и подъ своимъ собственнымъ руководствомъ, пашню пахать и хлѣбъ сѣять, для выдачи хлѣбнаго жалованья служилымъ людямъ и для пополненія государевыхъ житницъ на случай неурожая. Но вся государева десятинная пашня, во всемъ царствѣ, не составляетъ и малой доли необъятной московской запашки, да и та, которая есть, ведется неаккуратно и безхозяйно. — Хозяйственныя заботы московскихъ государей, въ земельной области, иныя. Онѣ всецѣло направлены не на производство, а на распределеніе — не на земледѣльческий промыселъ, а на земельное устроеніе и разверстку. По московскому крѣпостному уставу, всѣ государевы люди въ царствѣ, и бояры, и малые, должны служить государевы службы и тянуть государево тягло. Никто въ «государевой вотчинной землѣ» въ избыли быть не смѣеть. Съ чего служилые люди могутъ служить свои службы, а тяглые тянуть тягло? Чѣмъ служилымъ и тяглымъ людямъ жить и кормиться? — Только съ земли и землею. Посадскихъ людей, въ Московскому царствѣ, мало; да и тѣ, чтобы жить и тянуть тягло, должны, въ пригородныхъ мѣстахъ, сѣять хлѣбъ и косить сѣно. Въ уѣздахъ промышленныхъ и торговыхъ людей еще меньше, а ремесленными людьми тамъ «держаться не у чего». Если служилые люди не поверстаны царскимъ жалованіемъ — земельными окладами, по ихъ чинамъ и службѣ, и если царскіе воеводы и писцы не отведутъ имъ ихъ земельныхъ дачъ сполна; если тяглые крестьяне въ пашню не построены и землями не удоволены, тогда и служилые и тяглые люди бродятъ межъ дворъ голодные и беспомощные, а царская казна и царское дѣло теряютъ неисчислимые убытки. Тогда въ Московскому царству начинается смута и разореніе, и государству грозить погибель. Вотъ почему, московскіе государи, блюя свою казну и свое великое царственное дѣло и бережа своихъ людей и тишину и покой царства, всѣ свои заботы направляютъ на то, чтобы всѣ лю-

ди въ государствѣ, и большиe, и малые, были поверстаны земельными окладами, каждый по своему достоинству и званію, и чтобы всѣмъ людямъ въ государствѣ было отмѣreno столько земли и угодій, сколько кому государева жалованья дано. Вотъ почему такъ велики заботы московскихъ государей о земельномъ устроеніи и разверсткѣ. — Въ заботахъ московскихъ государей о земельномъ устроеніи и разверсткѣ слышатся и другіе мотивы. По московскому уставу, московскіе люди, и большиe, и малые, не знаютъ никакихъ прирожденныхъ правъ и вольностей. Всѣ они только царскіе слуги и работники. Всѣ они только Божьи и государевы рабы. Назначеніе московскихъ людей въ царствѣ: служить и работать Богу и государю головами своими и всей душой; а за службу и работу довольствоваться Божьими даяніями и царской милостью и жалованіемъ. Другого назначенія у московскихъ людей въ царствѣ нѣть. Вотъ почему московскіе люди, не зная никакихъ правъ и вольностей, не знаютъ и священныхъ правъ владѣнія. Вотъ почему такъ терпѣливо и безропотно покоряются они, когда ихъ земли и имущество отписываются на царя. Богъ даль, Богъ и взять. Царь даль, царь и взять. Но, если московскіе люди не знаютъ никакихъ правъ и вольностей, это не значитъ, что въ Московскому царствѣ царитъ неправда и произволъ, и что все царство строится на прихоти царя. Справедливо обратное. Московское царство строится на крѣпкихъ устояхъ православной вѣры и устанавливаетъ строгий чинъ жизни, а московскіе государи стремятся утвердить правду между людей и поставить весь государственный порядокъ на мѣрѣ. Московскіе государи — «истинные», «праведные», «пари правды». Только правда московская особенная, совсѣмъ не похожая на западную. Московская правда заключается въ томъ, что всѣ люди въ государствѣ, и большиe, и малые, за свою работу и службу, которыя они беззавѣтно и съ чистой душой несутъ Богу и государю, получаютъ царскую милость — государево жалованіе, каждый по своему чину и достоинству, каждый по своей службѣ и работѣ, всѣ въ ровенствѣ, безъ лжи и грѣха, чтобы всѣмъ людямъ въ государствѣ было чѣмъ государеву службу служить и государево тягло тянуть, и чтобы всѣ люди въ государствѣ жили въ довольствѣ и радости. Московский царь — разсказываетъ лѣтопись — относится съ любовью «ко всѣмъ подъ рукою его, къ вельможамъ и къ серднимъ, и ко младымъ, и ко всѣмъ равно, по достоянію всѣхъ любить, всѣхъ жалуетъ и удоволяетъ уроки вправду противъ ихъ трудовъ, мэды имъ воздаетъ по ихъ отчеству и службѣ; ни единого же забвѣна визѣти отъ своего жалованья хочеть, также никого ни

сть кого обидима видѣти хощеть». Въ царской любви и милости ко всѣмъ людямъ въ государствѣ, и большимъ, и малымъ, и въ царскомъ жалованіи, каждому по его трудамъ и достоянію, и заключается московская правда. Потому, когда московскіе государи, въ гнѣвѣ и озлѣ, казнить своихъ измѣнниковъ и перебираютъ, для своей нужды, безъ разбора всѣ земельныя владѣнія своихъ слугъ и сиротъ, московскіе люди терпятъ и покоряются. Но если московскіе государи, забывъ свою отвѣтственность передъ Богомъ за порученныхъ ему людей и отвратя отъ своихъ людей свою любовь и милость, за ихъ честную и непорочную службу и работу, лишаютъ ихъ своего жалованья или жалуютъ ихъ своимъ царскимъ жалованьемъ не противъ ихъ чину и достоинства, тогда московскіе люди ропщутъ и обижаются и бываютъ государю челомъ, что они «передъ своею братьемъ въ царскомъ жалованыи оскорблены» и «въ позорѣ вконецъ погибли». Оскорблены не только московскіе люди — оскорблена великная правда царства, нарушенъ царскій уставъ и чинъ жизни. Вотъ почему московскіе государи, блюда и правду въ царствѣ и охраняя свой царскій уставъ, больше всего заботятся о томъ, чтобы всѣ люди въ государствѣ были поверстаны царскимъ жалованьемъ въ Божью правду, безгрѣшно, и чтобы всѣ люди въ государствѣ были Божиими дарованіемъ и царскимъ жалованьемъ довольны. А такъ какъ царское жалованіе, больше всего, жалованье земельное, то московскіе государи и направляютъ свои главныя заботы на праведное устроеніе земли и на ея равнотрѣнную разверстку.

Чтобы всѣ люди въ государствѣ были устроены землями въ Божью правду, по чинамъ и окладамъ, и чтобы земля была разверстана въ ровенствѣ; чтобы всѣ государевы люди, и служилые, и тяглые государевы службы служили и государево тягло тянули противъ своихъ почестей и вотчинъ, и жеребьевъ, «сколько подъ кѣмъ лежитъ земля»: чтобы служила земля изъ службы, а тяглая изъ тягла не выходила, московскіе государи держать на строгомъ учетѣ всѣ земли въ государствѣ и безпрестанно «сновляютъ царство» земельными дозорами и описаніями. Московскія земельныя переписи — грандиозная предпріятія, какихъ не знала тогдашняя Западная Европа, и сравненіе съ которыми могутъ выдержать только «подсчеты» и «исчисления» древнихъ восточныхъ теократій — Египта и Китая. И это неудивительно. Ибо, подобно восточнымъ переписямъ, московскія книги письма и мѣры — не просто земельный кадастръ царства; это опись царскаго имущества, царской земельной казни, на которой тержится вся царская служба и тягло. Присоединивъ новую область къ

царству, московские государи немедленно посылают туда писцовъ и дозорщиковъ, которые дозираютъ и мѣряютъ всѣ пашенные земли и угодья области и производятъ опись гороловъ, селений и дворовъ. И въ старыхъ областяхъ царства, даже самыхъ отдаленныхъ, московские писцы и мѣрищики почти безпрерывно обѣзжаютъ уѣзды за уѣздомъ, нишуть и мѣряютъ владѣнія помѣстныхъ и вотчинныхъ, и церковныхъ, и волости дворцовыхъ и черныхъ, и всякия земли, чьи ни буди, и въ нихъ села и деревни, и починки, и въ селахъ, деревняхъ и починкахъ строенія и дворы, жилые и пустые, крестьянскіе и бобыльскіе, и во дворахъ людей, и пашенный угодья и непашенный — луга и лѣсъ, и, описать все и смыть, кладутъ землю и дворы въ сошное письмо, кому съ чего государевы подати платить. Описывая и мѣряя, и кладя въ сошное письмо, писцы и дозорщики должны писать и окладывать всѣхъ вправду, безъ всякой хитрости и безъ посоловъ и смотрѣть пакрѣнко, чтобы государевой казнѣ убыли, а крестьянамъ лишней тягости не было; а крестьяне и помѣщики должны своихъ земель и угодій отъ писцовъ не таить и въ скажахъ писать все недолжно, прямо, вправду, по государеву крестному цѣлованію; если же помѣщики и крестьяне писцовъ вѣчъ обведутъ или въ сыску про что вправду имъ не скажутъ, и тѣмъ помѣщикамъ и крестьянамъ — грозять царскіе наказы — быть отъ государя «въ великой опалѣ и въ казни, а у бого что сышуть, и тѣмъ быти казнеными смертью». Окончивъ письмо и мѣру, писцы и дозорщики составляютъ, по волостямъ и уѣздамъ, перечни дворовъ и людей, земель и угодій и списываютъ все въ писцовые книги, которыхъ отвозятъ въ Москву, где они хранятся въ Помѣстномъ приказѣ и въ приказѣ Большого дворца. Въ Помѣстномъ приказѣ хранятся и помѣстныя и вотчинные книги, где писцы и подьячие отмѣчаютъ переходы помѣстій и вотчинъ изъ рукъ въ руки. По этимъ книгамъ московские государи всегда знаютъ, тдѣ и сколько за кѣмъ земель и угодій, и какія съ кого идутъ службы и подати. Если писцовые книги застарѣютъ, и подати по нимъ идутъ не въ правду, съ иныхъ легко, а съ другихъ тяжело, «и отъ того Московскаго государства всякимъ людямъ скорбь конечная», тогда московские государи начинаютъ новое письмо и снова обновляютъ Землю писцами и дозорщиками. Таковы земельныя переписи Московскаго царства.

Московские писцы и дозорщики не только пишутъ и мѣряютъ царскую землю и кладутъ ее въ тягло — вмѣстѣ съ письмомъ и мѣрою они устраиваютъ землями царскихъ людей и разверстываютъ между ними царское земельное жалованіе. И, если

письмо и мѣра — одно изъ самыхъ грандіозныхъ предпріятій Московскаго царства, то земельное устроеніе и разверстка еще грандіознѣе. Въ Московскому царствѣ земли много — великое море-океанъ; есть мѣстности, гдѣ путешественники тдуть днями, не встрѣчая ни жилья, ни живой души. Но, если въ Московскому царствѣ земли много, это не значить, что и земляной казны для раздачи служилаго жалованья у московскихъ государей всегда вдоволь, и что служилые люди получаютъ свое земельное жалованье сполна. Дѣло обстоитъ иначе. Земли для раздачи служилаго жалованья въ Московскому царствѣ всегда мало, и земляной казны у московскихъ государей всегда не хватаетъ. И это естественно. Ибо въ раздачу служилымъ людямъ идетъ не всякая земля, а по преимуществу, живущая и урожая, и не во всѣхъ областяхъ царства, а только въ тѣхъ, гдѣ служилые люди служать свои службы. Служилые люди служить не съ одной земли, а съ земли и крестьянъ — съ земли ожиленої — и, если на земль крестьянъ нѣтъ, съ пустой земли имъ «подняться и на службѣ быть не мочно»; а на неурожаю землю и крестьянъ посадить трудно. и, если посадить насильно, все равно они ее бросять вищутъ и разбредутся розно. Но жилая земли, въ Московскому царствѣ, за рѣдкостью и разбродомъ населения, — только островки среди пустошей; а урожаю чашенныя мѣста, во многихъ областяхъ, со всѣхъ сторонъ обступаютъ черные лѣсы и блата, и мхи, и непроходимыя дебри. Потому, несмотря на земельный просторъ, живущей и урожай земли, въ Московскому царствѣ, всегда мало. Потому, и земельной казны для раздачи служилаго жалованья всегда не хватаетъ. — То же — благодаря областной разверсткѣ земельного жалованья. Служилые люди большую часть своей жизни проводятъ не на земль, а на службѣ. въ городахъ и въ посылкахъ, и даже, когда на земль, должны быть всегда готовы къ походу, не только сами головами своими, но и со своими ратными людьми — сколько полагается съ ихъ земли по уложенію. Если служилымъ людямъ отведутъ ихъ земли не по мѣсту службы, а въ другомъ концѣ царства, служилымъ людямъ съ тѣхъ земель «великаго государя службы служить не въ мочу». Потому московскіе государи стараются отводить служилымъ людямъ ихъ земельные дачи въ тѣхъ областяхъ, гдѣ идетъ ихъ служба: думнымъ и московскимъ чинамъ, которые служить съ Москвы — въ подмосковныхъ уѣздахъ, городовыми дворянамъ и дѣтямъ боярскимъ — по городамъ. «кто откуда служить». Вотъ почему въ Московскому царствѣ есть области — Сибирь и Поморье —гдѣ земля, даже живущая и урожая, не идетъ въ служилое жалованье и гдѣ потому служилой земли нѣтъ,

и другія области — Замосковье и Украинные города — где вся земля идет въ раздачу служилымъ людямъ, и где царскіе писцы учитываютъ каждую четверть, чтобы выкроить лишній служилый жеребей. Вотъ почему, въ Московскому царствѣ, служилые люди только въ рѣдкихъ случаяхъ получаютъ свое земельное жалованье сполна и тратятъ много трудовъ и времени, пріискивая свободную землицу для исполненія оклада; а царскіе воеводы и мѣрщики кладутъ много заботъ и старанія, чтобы разверстать служилыхъ людей землями, всѣхъ въ ровенствѣ, и чтобы никто изъ служилыхъ людей передъ своей братьемъ въ царскомъ земельномъ жалованіи не былъ обиженъ. — Устроеніе служилыхъ людей землями и разверстка между ними земельного жалованья, въ Московскому царствѣ, производится такъ. На смотрахъ и разборахъ царскіе воеводы и дьяки, съ выборными окладчиками, смотрятъ и разбираютъ служилыхъ людей, которые служить съ одного города, ставятъ ихъ въ статьи-разряды, по ихъ отечеству и родству, и по статьямъ верстаютъ царскій жаловінѣмъ — помѣстными окладами. Неслужилыхъ новиковъ расписываютъ въ разборные списки «порознь, кто каковъ собою, добрь ли или середній, или худъ», и верстаютъ новичиными окладами, стариковъ и увѣчныхъ, которые «изъ государевы службы выбыли», верстаютъ помѣстями на прожитокъ, а старослужилымъ людямъ прибавляютъ или убавляютъ оклады по ихъ службѣ: которые собою и службою добры, а помѣстными окладами поверстаны мало, тѣмъ окладовъ прибавляютъ; а которые собою и службою худы, а верстаны помѣстными окладами большими, у тѣхъ оклады убавляютъ. Разобравъ всѣхъ служилыхъ людей на статьи и поверставъ ихъ помѣстными окладами, воеводы и дьяки составляютъ служебные и окладные списки-десятины и посылаютъ ихъ въ Разрядный приказъ, где вѣдома вся служба царства. Для выдаѣла земельныхъ дачъ и испомѣщенія служилыхъ людей по ихъ окладамъ Разрядъ посыаетъ память и окладные списки въ Помѣстный приказъ, где «вѣдома... всего Московскаго государства земля и что кому дано помѣстя и вотчинъ». Если у Помѣстного приказа есть порожня земли, на которыхъ можно испомѣстить служилыхъ людей, онъ посыаетъ своихъ писцовъ и мѣрщиковъ, которые пишутъ и мѣряютъ, и разверстываютъ указанныя въ раздачу земли, и отдѣляютъ ихъ служилымъ людямъ противъ ихъ окладовъ въ помѣстья. Если же Помѣстный приказъ служилыхъ людей не испомѣщаетъ, тогдѣ служилые люди сами пріискиваютъ себѣ помѣстя изъ порожней земли или изъ земельныхъ липковъ у другихъ помѣстниковъ, что у тѣхъ «свергъ ихъ вотчинныхъ дачъ и помѣстныхъ об-

ладовъ», и бьютъ челомъ въ Помѣстномъ приказѣ объ отводѣ имъ пріисканной землици въ ихъ оклады. Помѣстный приказъ велитъ земскимъ властямъ или воеводѣ послать на пріисканную землицу, «кого приложе, кому земляное дѣло за обычай», и прізвести обыскъ, вириль ли та земля «порожжа и не отдана никому, и никто ею не владѣть», и, если по обыску окажется, что земля порожжа, и никому не отдана, отказываетъ членовитчакъ просимую землю въ ихъ помѣстное жалованье. — Отказывая и отводя, и отдѣляя служилымъ людямъ ихъ помѣстные же-ребья, и разверстывая между ними царское земельное жалованье, писцы и мѣрщики смотрятъ накрѣпко, чтобы всѣ служилые люди были устроены землями, противъ ихъ окладовъ, поровенно, и чтобы никому изъ служилыхъ людей при раздѣлѣ земли не было обидно. Если служилой земли для раздачи помѣстного жалованья много, писцы отдѣляютъ служилымъ людямъ ихъ земельные дачи противъ окладовъ сполна. Если земли для раздачи мало, писцы отдѣляютъ земельные дачи въ половину оклада или въ третей, или четвертый жеребей и разверстываютъ между помѣщикаами добрыя и худыя земли противъ ихъ дачь поровну—пашню паханую и перелогъ, и заросли, и пашенные дубравы. А, если добрыя и худыя земли поровну разверстать невозможно, тогда писцы одабриваютъ земли, наддавая на худыя и середнія земли лишку противъ добрыхъ: за 100 четвертей доброй земли отводятъ 125 четвертей середней или 150 худой. Разверставъ между помѣщикаами пашенные земли — добрыя и середнія и худыя — писцы разверстываютъ между ними уголья — лѣса, и покосы, и рѣчки, и озера, и всякия пняы. Если угодій много, писцы отводятъ помѣщикаамъ столько угодій, сколько полагается по наказамъ. Если угодій мало, писцы разверстываютъ угодія между помѣщикаами по нашии, «какъ гдѣ доведется», и берегутъ накрѣпко, чтобы всѣ помѣщика всѣми угодіями были изверстаны по пашнѣ поровну, и чтобы въ помѣстяхъ «пашня и всякия угодія были равны». Разверстывая между помѣщикаами пашни и угодія, писцы вмѣсть съ земельнымъ жалованіемъ, разверстываютъ между ними и царское людское жалованье — крестьянъ и бобылей. Кладутъ па 100 четвертей пашни по столько-то дворовъ и людей и отдѣляютъ помѣщикаамъ живущее и пустое по пашнѣ поровну — «повытию по четвергамъ». И, если писцы царского жалованья крестьянъ и бобылей разверстаютъ не вправду, не по пашнѣ поровну, тогда помѣщика жалуются на обиду и бьютъ государю челомъ: «а намъ, государь, доставалось на 100 чети по три или по четыре бобыльшика, а тому Григорью да Ивану досталось на 100 чети по 12 мужиковъ дутчихъ. А по

ьашему государскому указу и по выписи велено было напередъ
намъ... дачи наши выдѣлить сполна, жило и пусто по четвертямъ.»
Разверстать между помѣщиками земли и угодья, и людей и, от-
дѣливъ или отказать имъ земельныя дачи, писцы составля-
ютъ обѣ отдельныя и отказныя книги и посыла-
ютъ ихъ въ Помѣстный приказъ для храненія и справки, «для
вѣдома и снору» — «чтобъ впередъ тяжа не была о водахъ и о
землихъ: что кому дано, тотъ тѣмъ и владѣй». Но такъ только
до слѣдующей разверстки. Когда приходитъ новое верстаніе,
тогда служилыхъ людей снова смотрятъ и разбираютъ, и ставить
въ статьи, снова верстаютъ земельными окладами и, перевер-
стать оклады, переверстываютъ по окладамъ земли: у однихъ
беруть, другимъ даютъ, у однихъ отрѣзаютъ, другимъ прирѣза-
ютъ или мѣняютъ всю землю въ одно и разверстываютъ по окла-
дамъ заново. И такъ при каждомъ верстапіи. Верстанія прои-
сходять не часто и не въ указные сроки, а отъ случая къ случаю,
передъ большими походами или по чеботѣямъ служилыхъ лю-
дей; и верстаютъ не всѣхъ служилыхъ людей сразу, а по городамъ
и сотиямъ: ряшамъ, смолянъ, калужанъ и другіе сотни и города.
Но бываютъ случаи, когда верстаютъ всѣхъ служилыхъ людей
царства и, вмѣсть съ верстаніемъ, переверстываютъ всю служи-
лую помѣстную землю. Про Уложеніе 1556 года Ивана Гроз-
наго лѣтоись разсказываѣтъ: «По семъ же Государь и сія рас-
мотри — которые вѣзможи и всякіе воини многими землями за-
владѣли, службою оскутѣвша, не противъ государева жалованія и
своихъ вотчинъ служба ихъ, государь же имъ уровненіе творя-
ти: въ помѣстяхъ землемѣрѣ имъ учинища, комужде что до-
стойно, такъ устроиша, и переизлишки же раздѣлиша неимущимъ.»
Но московскіе цари творять уравненіе и дѣлать земельные не-
переизлишки неимущимъ не только во время верстаний. Каждое
новое письмо — большой земельный сыскъ: ревизія земельныхъ
правъ и владѣній. И, вмѣсть съ сыскомъ, новый земельный
переизлѣтъ и разверстка. Паша и дозира, и мѣря, писы и до-
зорщики, вмѣсть съ письмомъ и мѣрою, смычаются и сыскива-
ютъ накрѣпко, и смотрятъ по грамотамъ и по отдельнымъ или
отказнымъ выписямъ, вѣль ли помѣщики владѣютъ землями про-
тивъ ихъ дачъ и окладовъ, не утаили ли земельныхъ лишковъ
отъ прежніхъ писцовъ и не припахали ли пашни изъ царскаго
чернаго лѣса или изъ *своихъ* угодій — самовольно «безъ дѣлу».
И, если вымѣряютъ у помѣщиковъ земельные лишки, что тѣ «по
сыску къ старымъ окладамъ прилагали», или изъ угодій сверхъ
дачъ напахали, и тѣ зиники отписываютъ у нихъ на государя и
раздаютъ въ раздачу безпомѣстнымъ или малопомѣстнымъ. Или,

если писцы найдутъ помѣстья, у которыхъ угодья разверстаны непоровну: у однихъ помѣстій — лѣса и покосы, и рѣки, и озера, и всякия угодья многія, а къ тѣмъ угодьямъ пришли другія помѣстья, у которыхъ угодій нѣть или есть, да не по пашнѣ мало, тогда писцы отрѣзаютъ лишики у тѣхъ помѣстій, у которыхъ угодій много, и прибавляютъ къ тѣмъ, у которыхъ мало, «чтобы тѣ помѣстѣи угоды изверстани были поровну». — По существу своему, вся помѣстная служилая земля въ Московскому царствѣ — грандіозная земельная община, где землю безпрерывно дѣлятъ и равняютъ. Только дѣлять и равняютъ землю не сами служилые люди на служилыхъ сходахъ, а, какъ въ крѣпостной общинѣ, царскіе прикащики — воеводы, писцы и мѣрщики — и дѣлять не по тягламъ или душамъ, а по чинамъ и статьямъ: за большія службы даются большия жеребья, за малыя службы — малыя и за равныя — равные.

На служилой землѣ есть помѣстныя владѣнія, где черты земельной общины проступаютъ еще отчетливѣе. Служилые люди высшихъ и среднихъ чиновъ Московскаго царства получаютъ свои земельныя дачи, каждый въ отдѣльности — по межамъ и знакамъ. Не такъ низшіе чины и, въ особенности, служилые люди по прибору — казаки, стрѣльцы и пушкари, испомѣщенные на южной и восточной окраинахъ. Служилые люди этихъ чиновъ получаютъ земельныя дачи, не каждый въ отдѣльности, а пѣрами отрядами и группами — «съ одного а не въ розни», «вопче съ прочими помѣщиковами, въ одиныхъ межахъ, граняхъ и урочицахъ». Воеводы и писцы складываютъ помѣстные оклады членовъ такой служилой группы въ одно и каждой группѣ отводятъ одну общую земельную дачу; а члены группы — сябры-товариши — дѣлятъ отведенную дачу «сами межъ себя» и сами верстаются землями противъ окладовъ поровенно. Чтобы разверстаться поровенно, помѣщники-сябры поступаютъ такъ: размежевываютъ пашнины земли дачи на столбы-ярусы — по качеству почвы и отдаленности отъ селений — и каждый ярусъ дѣлять на столько полосъ, сколько членовъ въ ихъ сябренной группѣ; если помѣстные оклады сябровъ одинаковые, полосы тоже нарѣзываются одинаковыми, если оклады разные — и полосы разныя. Разверстать дачу на ярусы и ярусы на полосы, помѣщники мечутъ жеребій и по жеребью разверстываютъ полосы между собой: сколько въ дачѣ ярусовъ, столько и полосъ у каждого помѣщника. Потому каждый помѣщикъ-сябръ владѣеть своимъ помѣстѣемъ не въ одномъ отрѣзѣ, а въ 20-40 полосахъ «въ рядъ, черезъ межу съ иными сябрами», «въ ближнихъ и дальнихъ поляхъ поровенно». Угодья, отведенныя къ дачѣ, по-

мѣщники-сѣбры часто не дѣлять совсѣмъ, а пользуются ими *сполче*, «противъ дачь, по четвертамъ»: вонче лѣсь сѣкуть, дровяной и хоромный и сѣно косять по лугамъ и дубравамъ, и рыбу ловятъ по рѣкамъ и озераамъ, и притоchkамъ. Своими пашенными полосами помѣщники-сѣбры пользуются не безсрочно, а обычно отъ передѣла до передѣла. По приказу воеводы, когда ему надо вселить гдѣ дачу новыхъ жильцовъ или «по полюбовному межъ собою договору и условкѣ», сѣбры время отъ времени вервяты и дѣлять или равняютъ свои земли и вновь разверстываютъ ихъ между собою по жеребью. Дѣлъ—когда все земли складываются одно и передѣляются на новые полосы. Ровень земли — когда долю каждого сравниваютъ съ его полосами и, если «его полосы по его долѣ малы и земли сполнна нѣть», отрѣзаютъ лишки у однихъ и прирѣзаютъ другимъ. Если помѣщикъ-сѣбрь умираетъ или, за старостью и болѣзнью, не можетъ служить государеву службѣ, его полосы отдаются его сыновьямъ или тому, «кто въ его хѣсто въ службѣ будетъ». Если воеводѣ надо испомѣстить новоприборныхъ служилыхъ людей, а порозжей земли для испомѣщенія не хватаетъ, онъ вселяетъ новыхъ жильцовъ въ старую дачу и напечено разверстываетъ землю между старыми и новыми помѣщиками противъ ихъ окладовъ поровну; или отрѣжетъ отъ дати часть земли и угодій и отведетъ ихъ новой группѣ. Такимъ образомъ, сѣбренное помѣстное владѣніе представляетъ собою земельную общину, но только не уравнительную, а долевую или четвертную, гдѣ землю дѣлять и равняютъ не по душамъ или рабочимъ силамъ, а по долямъ и четвертамъ — помѣстнымъ окладамъ, установленнымъ властями. — Дальлѣйшая судьба сѣбренного владѣнія еще больше сближаетъ его съ передѣльной земельной общиной. Сѣбренное владѣніе, обычно — мелкопомѣстное. Помѣщники-сѣбры, большую частью, однодворцы, безкрестьянные: живутъ одинимъ дворомъ, «а крестьянъ и бобылей за ними нѣть — пашутъ сами». Потому, еще московские государи, наряду съ ратной службой, облагали сѣбровъ пашеннымъ тягломъ — подворной податью. Въ императорской Россіи ратная служба сѣбровъ еще больше отступаетъ на задній планъ, пока, въ концѣ 18 в., не исчезаетъ окончательно; а податное тягло все растетъ, пока не сравнивается съ тягломъ всѣхъ государственныхъ землепашцевъ. Сѣбренная земля изъ служилой становится тяглой, а сами сѣбры изъ помѣщиковъ-дворянъ — казенными крестьянами. Вмѣстѣ съ замѣнной службы тягломъ, мѣняется и характеръ земельного обеспечения сѣбровъ. Императорское правительство уже не верстаетъ сѣбровъ помѣстными окладами и не отводить имъ земельныхъ дачъ по окладамъ, а заботится о

тому, чтобы каждый сябрь-однодворец имѣлъ земельный надѣль, достаточный для его пропитанія и для уплаты государственныхъ податей. А такъ какъ государственные подати въ императорской Россіи окладываются по душамъ, то и земельные надѣли тяглѣкамъ отводятся на души. Межевая инструкція 1766 г. предписываетъ: всѣмъ малоземельнымъ однодворцамъ, которые пожелаютъ селиться на порожихъ земляхъ, намѣривать на каждую душу по 8 десятинъ, а на дворъ, полагая въ немъ по 4 души, по 32 десятины. Вмѣстѣ съ переводомъ земельного обезщеченія на души и съ наступленіемъ земельного уѣсненія и въ самой однодворческой общинѣ начинается борьба за уравнительно-душевую разверстку. Маломощные и многосемейные однодворцы жалуются: подати платимъ съ душъ, а землю дѣлимъ по старымъ дачамъ — «по фамиліямъ, дѣдамъ и родословной»; и просятъ: «однодворческія наши земли и угодья... не повелено-ль будетъ между собою, для уравнительного содержанія къ общей безобидной тягости, раздѣлить по написанному въ подушный окладъ числу душъ... отчего всякий можетъ быть безобиденъ и въ платежахъ состоятельенъ». «Кто повозможи-бъ» — широкодачники, сильные возражаютъ: «мы съ предковъ такъ владѣемъ». Но, какъ обычно въ такихъ случаяхъ, императорское правительство, и въ спорахъ, между однодворцами, становится на сторону не сильныхъ, а маломощныхъ: люди сего рода въ прежнее время несли разныя службы и по тягости службы получали число десятинъ; нынѣ же все они поверстаны однимъ подушнымъ окладомъ, слѣдовательно и не могутъ имѣть прежняго права владѣніемъ землями; «несправедливо кажется было бы, чтобы, люди, одного будучи состоянія и жительствуя въ однихъ селеніяхъ, а паче платя равную подать, имѣли неравное число земли и несравненно меньше противу другихъ». Потому еще въ 18 в., а, въ особенности, при «начальникѣ штаба по крестьянской части» Николая I—графѣ Киселевѣ, большинство однодворческихъ общинъ переходятъ къ подушно-уравнительной разверсткѣ. И еще нынѣ миллионы крестьянъ Тамбовской, Орловской, Курской и Воронежской губерній — прямые потомки московскихъ служилыхъ людей-помѣщиковъ — съ упорствомъ и вѣрою въ правое дѣло равняютъ и дѣлятъ свои мірскія земли. Московская правда держится крѣпко.

Судьба помѣстнаго владѣнія высшихъ и среднихъ чиновъ Московскаго царства была иная. По мѣрѣ сближенія съ Западной Европой и появленія въ Московскому царствѣ западныхъ новинъ, московские государи стали убѣждаться, что и служилый строй и, въ особенности, строеніе воинства требуютъ перемѣнъ

и обновлениія. «Вѣдомо великому государю учинилось — сказано въ указѣ царя Федора Алексѣевича — что въ мимошедшихъ воинскихъ браняхъ... его государевы непріятели показали новые въ ратныхъ дѣлахъ вымысы — для тѣхъ нововымышленыхъ непріятельскихъ хитростей учинити въ государскихъ ратахъ разсмотрѣніе... чтобы прежде въ бою не прибыльно, перемѣнить на лучшее». Показалась неприбыльной и требующей перемѣны на лучшую и старая система земельного жалованья за службу. Земельное жалованье начинают постепенно замѣнять денежными. Въ послѣдніе годы Московскаго царства еще вся служилая земля — и помѣстная, и вотчиная — несетъ уложенную службу, а служилые люди еще верстаются земельными окладами. Но уже далеко не всѣ. Цѣлые полки состоять на полномъ царскомъ содержаніи — «обуты, одѣты отъ царя»; да и тѣ, которые служатъ съ земли, не обходятся безъ денежныхъ окладовъ. И Петръ Великій еще могъ писать: «Въ нашемъ Великомъ государыи Московскому государству и въ Сибири съ земель служилые всякаго чина люди служать нашего Великаго государыи службы, а крестьяне пашутъ десятинныя наши и платятъ оброки, *a даромъ землями никто не владѣетъ*». Но, на самомъ дѣлѣ, разрывъ между землей и службой уже начался. Въ императорской Россіи земля уже не несетъ уложеной службы, и служба уже не вознаграждается землей. Послѣ Петра и само обязательство службы кажется властельцамъ земли — помѣстнымъ дворянамъ непереноснымъ. А когда россійское дворянство ножаловано было вольностью и свободою, и служба перестала быть обязательной, тогда разрывъ между землей и службой сталъ окончательнымъ — земля и служба разошлись навсегда. — Вмѣстѣ съ замѣной помѣстного земельного жалованья за службу денежными, меняется и характеръ помѣстного владѣнія. Помѣстное владѣніе изъ условнаго и временнаго становится поеннымъ и вѣчнымъ. Уже въ послѣдніе годы Московскаго царства права владѣльцевъ на помѣстные земли растутъ и крѣпнутъ. Помѣстя передаются по наследству изъ рода въ родъ, переходять изъ рукъ въ руки, покупаются ихъ владѣльцами у царя въ вотчицу. Помѣщики все больше привыкаютъ смотрѣть на свои земли, какъ на родовыя имѣнія. «Съ этихъ чустошей всѣ наши родичи служили, не вели государь, отнимать за кровь и рапы *выслуженное помѣстство*. При Петрѣ помѣстя и вотчины сливаются въ одно подъ именемъ «недвижимыхъ добръ». А, вмѣстѣ съ дворянской вольностью и свободою, рождается и дворянское право земельнаго владѣнія — право полной и неограниченной собственности. «Благородному свободной властью и воля оставляется... благопрі-

обрѣтенное имъ имѣніе дарить или завѣщать, или въ приданое или въ прожитокъ отдать, или передагь, или продать кому заблагоразсудить». Западное право священной собственности побѣдило московскую правду Божьяго даянія и царскаго жалованья за службу. Только не надолго. Въ конечномъ счетѣ, и священная земельная собственность не избѣгла участія всѣхъ земельныхъ владѣній Россійскаго царства — возвращенія въ царское — а, позднѣе, мірское — лено. Когда, черезъ сто лѣтъ послѣ побѣды западнаго права надъ московской правдой, императорской власти понадобились помѣщики земли для обезпеченія быта освобожденныхъ отъ крѣпостной службы крестьянъ и для выполненія ими изъ обязанностей передъ государствомъ, царь Освободитель твердой рукой повернула священную земельную собственность помѣщиковъ и разверсталь ее между крестьянами по нормамъ поровну. А, когда, еще черезъ полъ столѣтія, рука послѣдняго русскаго императора дрогнула передъ помѣщичими владѣніями, тогда народъ свергъ своего потерявшаго правду императора и, съ почти безумной страстью, передѣлилъ и поравнялъ всю русскую землю. Московскіе земельные устои еще стоять непоколебимо.

Ниша и дозирая, и мѣряя царскую землю, и разверстывая между государственными людьми царское земельное жалованье, московскіе писцы и мѣрщики устраивали землями не только служилыхъ людей — не мало заботъ и труда влѣли они и на земельное устроеніе тяглыхъ. Только заботы московскихъ писцовъ и мѣрщиковъ при устроеніи землями тяглыхъ людей совсѣмъ иныя, чѣмъ при устроеніи служилыхъ. Устраивая землями служилыхъ людей, писцы и мѣрщики думали объ одномъ: гдѣ найти землю для исполненія служилыхъ окладовъ; и, если земли мало, какъ разверстать ее между служилыми людьми, противъ окладовъ, поровну. Не то при устроеніи тяглыхъ людей. Устраивая землями тяглыхъ людей, писцы и мѣрщики думаютъ не о томъ, гдѣ найти для нихъ землю и какъ разверстать ее между ними поровну, а о томъ, гдѣ найти жильцовъ на порожнюю царскую землю, чтобы тѣми жильцами въ государствѣ паши прибавить и государю прибыль учинить, и какъ разсадить пашенныхъ людей по государствовой вотчины, чтобы тѣми людьми государеву вотчину наполнить, и чтобы «однолично государевыхъ земель нигдѣ въ пустѣ не было». Московское царство, за два вѣка своего существованія, выросло въ 12 разъ, раскинулось на девятую часть свѣта и заключило въ свои предѣлы миллионы десятинаў ухожаго степнаго чернозема. А населеніе царства, за тѣ же вѣка, увеличилось только въ полтора раза и, потому, наполнять предѣлы царства было не кѣмъ, и для распашки земли людей не хватало. Присоединенные области пред-

ставлязи собой, почти сплошь, пустынныя мѣста, «гдѣ дворовъ и пашень не было отъ вѣка». А въ старыхъ областяхъ царства — отъ великой нужи и голода, и отъ хлѣбнаго недорода, и отъ непріятельской тѣсноты и обиды, а, болыѣ всего, отъ помѣщичьей неволи и великаго тягла — людинки бѣдные и молодыie бѣжали розно въ Украйинные города по чертѣ и за черту и въ Понизовье, и въ Пермь великую, и въ Сибирскіе города, а, чаше всего, просто невѣдомо куда — въ невѣдущія земли и къ синему морю. «А бѣгаемъ мы — говорили степные Донскіе казаки — изъ того государства Московскаго, изъ работы вѣчныя, изъ холопства невольнаго, отъ бояръ и отъ дворянъ государевыхъ; да здѣ приѣгли и вселились въ пустыни непроходивѣй: взираемъ на Хреста Бога Небеснаго». Поэтому, писцы и мѣрщики, пиша и дозирая Московскіе царства, пишутъ и мѣряютъ не только жилыя распаханныя земли — не мало пишутъ и мѣряютъ они и пустыхъ порожихъ земель: въ новыхъ городахъ новыя пустовыя земли — черный лѣсъ и дикое поле — на которыхъ пашни не пахивавы и дворы не ставили, и которая они отводять для росчисти и распашки новоселамъ; а въ старыхъ областяхъ царства старыя пустоши, что были раньше деревни, а потомъ въ запустѣніе пришли, и гдѣ церкви стоять безъ пѣнія, дворы развалились, а земли такъ поросли лѣсомъ, что даже мѣрити и смытити ихъ не мочно: «а въ тѣхъ пустошахъ — пишутъ писцы — пашни лѣсомъ поросло въ колъ и въ жердь и въ бревно... и во всей той волости и около тое волости вереть по двадцети и по тридцати, и по сороку, и больше жилцовъ. нѣть ни одного человѣка — пусто, все лѣсомъ поросло». Вотъ почему, писцы и мѣрщики, устраивая землями пашенныя людей, думаютъ не о томъ, гдѣ пайти для нихъ землю и какъ разверстать ее между ими поровну, а о томъ, гдѣ найти людей, еще не построенныхъ въ пашню — неписьменныхъ и нетяглыхъ — и какъ посадить ихъ на порожжую землю, чтобы на той землѣ они лѣсъ сѣкли и дворы ставили, и пашни пахали, и покосы расчищали, и чтобы тѣми людьми государева пашня была прочна и государева земля изъ пуста въ живущее выходила. — Чтобы разсадить пашеныхъ людей по государевой вѣтчинѣ и наполнить предѣлы царства и чтобы вывести царскую порожжую землю изъ пуста въ жило, московскіе писцы и дозорщики поступаютъ такъ. Пишша и дозирая московскіе волости и уѣзды, писцы и дозорщики пишутъ и дозираютъ не только села, деревни и починки и въ нихъ дворы, земли и уголья — вмѣстѣ съ селами, дворами и землями, они дозираютъ и пишутъ и волостныхъ людей, всѣхъ поимяно «съ отцами и съ прозвищами»: кто имяны крестьяне и бобыли, и сосѣди, и захребетники, и половники, и ихъ дѣти, и братья, и племянни-

ники, и сколько кто лѣтъ, и сколь давно кто поселился, и откуда кто пришли. Кто изъ уѣздныхъ людей положены въ тягло и сидятъ на пашенныхъ жеребьяхъ, тѣхъ писцы и дозорщики крѣпятъ на мѣсть и наказываютъ настрого, съ того мѣста не сойти и своихъ пашенныхъ жеребьевъ въ пустѣ не покинуть. Кто изъ уѣздныхъ людей въ тягло не положены и живутъ за чужимъ хребтомъ, а сами промышляютъ собою, опричь своихъ отцовъ, дядей и братьевъ, и въ тяглѣ имъ съ тяглыми людьми быти мочно, тѣхъ писцы и дозорщики кладутъ въ тягло, отводить имъ пустые дворы «изъ тяглыхъ и изъ черныхъ, и изъ порожжихъ мѣсть, которые люди померли, а послѣ ихъ женъ и дѣтей не осталось», и даютъ имъ пашни, смотря по нихъ. Кто изъ уѣздныхъ людей были въ тяглѣ, да изъ тягла выбѣжали, не хотя государевыхъ податей платить, и заложились за монастыри и за сильныхъ людей, тѣхъ писцы и дозорщики вывозятъ назадъ на старыя мѣста, гдѣ кто жиль напередъ сего, и сажаютъ на ихъ старые жеребья. А на порожжія земли въ новыхъ городахъ писцы и царскіе воеводы называютъ жильцовъ со стороны — вольныхъ, охочихъ людей: отъ отцовъ дѣтей и отъ братьи братью, и отъ дядь племянниковъ, и подсобѣниковъ, и захребетниковъ, и половинчиковъ — людей неписьменныхъ и нетяглыхъ — кто изъ вольныхъ охочихъ людей похотять на новыя мѣста ити и на государеву пашню садиться. Чтобы прибрать охочихъ людей на новыя мѣста лаской, а не въ неволю, писцы и воеводы велятъ бирючамъ кликать кличъ на площадяхъ: есть на такой - то рѣкѣ въ такой - то волости земля добрая и мѣста урожаія, а въ рѣкѣ рыбная ловля болыпія и въ лѣсахъ звѣрь всякой и челы. и жилецкимъ людямъ будетъ на той рѣкѣ пожиточно; которые изъ вольныхъ и пашенныхъ людей похотять на тѣ мѣста ити и на пашню изъ льготы садиться, и государь тѣхъ людей пожалуетъ, велить устроить землями и сѣнными покосами и всякими угодьями, а на дворовое строеніе и для пашенного завода дастъ подможныхъ денегъ. И, если вольныхъ и пашенныхъ людей, которые похотять на новыя мѣста на льготу садиться, наберется довольно, тогда писцы и воеводы отводятъ имъ въ новыхъ городахъ пашенные жеребья и угодья по ихъ силѣ и даютъ имъ подмогу по разсмотрѣнію, а, когда льготные года минуютъ, кладутъ ихъ въ тягло и крѣпятъ на ихъ жеребьяхъ навѣчно. Если же охочихъ людей на новыя мѣста изъ льготы не будетъ, тогда писцы и воеводы сажаютъ жильцовъ на порожжія земли и сильно, по царскому указу, съ грозой и наказаніемъ: прибираютъ въ новые города тяглыхъ крестьянъ изъ черныхъ и изъ дворцовыхъ волостей по столько-то съ сохи и везутъ ихъ туда неволею съ женами и съ

дѣтьми, и со всѣми ихъ животами; беруть въ крестьяне вольныхъ людей — бобылей, подворниковъ и захребетниковъ, кого взять доведется; и строить въ пашню всякихъ прохожихъ людей — гулякъ, здоровыхъ мужиковъ, кои работать могутъ, нищихъ, ходящихъ по миру и питающихся Христовымя именемъ и даже татей и разбойниковъ. И такъ велика пустота царства и такъ велика нужда въ жильцахъ на порозжія земли, что, прибиравая людей въ пашню, писцы и воеводы нерѣдко кривятъ душой и обходять хитростью страшную царскую заповѣдь: не спрашиваютъ прибраныхъ людей, откуда они пришли и были ли за кѣмъ въ крѣпости, а просто сажаютъ ихъ на пашенные жеребья и крѣпятъ въ тягло на мѣстѣ; или если найдутъ въ черномъ лѣсу и на дикой степи починокъ или деревню, которые поставлены ново, и въ томъ починкѣ или деревнѣ пришлихъ крестьянъ, которые покинули свои старыя тягла и сѣли на порозжую землю, «не бывъ челомъ великому государю», — не наказываютъ такихъ сопливыхъ крестьянъ безъ милосердія и не возвращаютъ ихъ на старые жеребья, а пинутъ и мѣряютъ ихъ изшини и угодья въ десятины и даютъ имъ на нихъ грамоты. Какъ ни страшна царская заповѣдь и какъ ни грозенъ царскій крѣпостной уставъ, пустота царства еще страшнѣе, и тяга пашенныхъ людей на уложкѣ порозжія земли еще неудержимѣе. Вотъ почему, вмѣстѣ съ раздвигающимися предѣлами государства, гдѣ волю, а гдѣ и въ неволю, движутся, по просторамъ царства, и московскіе пашенные люди — идутъ отъ черты къ чертѣ, изъ одной области въ другую, сѣкутъ черный лѣсъ, пашутъ дикія степи, ставятъ починокъ къ починку и деревню къ деревнѣ и, рассаживаясь по государевой вотчинѣ, наполняютъ предѣлы царства и выводятъ царскую порозжую землю изъ пуста въ жило. Вотъ почему и московскіе писцы и дозорщики, устраивая землями тяглыхъ людей, думаютъ не о томъ, гдѣ найти для нихъ землю и какъ разверстать ее между ними поровну, а о томъ какъ разверстать тяглыхъ людей по землѣ, чтобы государева земля никогда въ пустѣ не лежала, я чтобы никаковъ человѣкъ, въ государевой вотчинѣ, въ тяглѣ въ избыльяхъ не быть, а жилъ бы всякий на пашнѣ.

Устраивая землями тяглыхъ людей и рассаживая ихъ по государевой вотчинѣ на пашню, писцы и дозорщики берегутъ пакрико, чтобы всѣ тяглые люди брали земельные жеребья по ихъ силѣ и чтобы они пашню пахали, «сколько ихъ сила можете», «сколько ихъ сила сяжеть». Какъ служилые люди служить, въ Московскому царствѣ, государевы службы головами своими и всей душою, такъ и тяглые люди должны быть готовы къ государевой

работѣ всей душою и тѣломъ и должны тянуть государево тягло, сколько есть человѣческой мочи. Потому, устраивая землями тяглыхъ людей и отводя имъ ихъ тяглые жеребья, писцы и дозорщики поступаютъ такъ: пишутъ и дозираютъ всѣхъ тяглыхъ людей, какдато въ отдѣльности, съ великимъ радѣніемъ и про каждого ссыкаютъ и разспрашиваютъ старость и цѣловальниковъ и тутошнихъ людей вправду, по государеву крестному цѣлованію, кто имѣны на какомъ участкѣ живеть и кто чѣмъ промышляетъ, и у кого какие животы — хлѣбъ, скотъ и деньги — и у кого какая семья, и которому человѣку на чемъ, по его промысламъ и животамъ, и семьямъ, можно впередь жити и пашня параги, и подати платити. Описавъ всѣхъ и дозря и разспросивъ про каждого у мірскихъ людей, ипецы и дозорщики кладутъ всѣхъ и каждого въ тягло, въ Божью правду, кого во что пригоже, кто чего достоинъ: по ихъ силѣ, по человѣку глядя, какъ кому мочно въ какомъ тяглѣ быти, чтобы государеву тягулы убыли, а тяглымъ людямъ большой тягости не было, и чтобы государева прибыль впередь была крѣпка и стоятельна. Если тяглый человѣкъ животомъ прожиточный и семьянинъ, и сила его большая — на него кладутъ и большое тягло. Если скуденъ и одинокъ — и тягло на него кладутъ малое. Если тяглый человѣкъ, противъ стараго письма, окрѣпитъ, и сила его прибавилась, ему прибавляютъ и тягла. Если отемнѣть, ослабть — и тягла убавляютъ. Кладя въ тягло пашенныхъ людей, писцы и дозорщики, вмѣстѣ съ тягломъ, отводятъ имъ и тяглые жеребья. Пашенные люди тянуть государево тягло со своихъ жеребьевъ, и, если ихъ жеребья не противъ ихъ тягла малы, государево тягло имъ тянуть не есть чего и прокормиться имъ не на чемъ. Потому московскіе государи наказываютъ своимъ писцамъ и воеводамъ «накрѣпко смотрѣть, чтобы въ земляхъ тѣспоты крестьяномъ нигдѣ не было», а писцы и воеводы берегутъ строго, чтобы крестьяне получали свои земельные жеребья, противъ ихъ окладовъ, сполна. Какъ служилые люди получаютъ помѣстные жеребья по ихъ службѣ, такъ и тяглые люди получаютъ тяглые жеребья по ихъ тяглу. Каково тягло — таковъ и жеребей. Большое тягло — большой и жеребей. Малое тягло — и жеребей малый. Если тяглый человѣкъ пашетъ земельный жеребей по своей силѣ, писцы не прибавляютъ ему земли, а пишутъ его жеребей, вмѣстѣ съ тягломъ, въ писцовую книгу и даютъ ему на тотъ жеребей парскую грамоту. Если тяглый человѣкъ пашетъ жеребей не противъ своей силы и жить ему и тягло тянуть съ того жеребя невозможно, опь самъ отыскиваетъ себѣ порожжую землю для распашки и бѣть членомъ государю въ приказѣ: есть де на

такой то рѣкѣ пустая земля, и та земля ни за кѣмъ не записана, и тою землею не владѣеть никто; а онъ, сирота, живеть на маломъ участкѣ, и кормиться ему нечѣмъ; и государь бы его пожаловалъ, даль бы ту пустую землю ему на роспись и на сѣнныя покосы, на льготу; а когда льготные годы пройдутъ, онъ, сирота, будетъ съ той земли государево тягло тянуть съ тяглыми людьми вмѣстѣ; «а безъ твоего государева указу — пишеть чelобитчикъ — различать и раслахивать не смѣю». Государь посыаетъ грамоту писцамъ или воеводѣ и велѣть сыскать, правда ли та земля лежить въ пустѣ и никому въ тягло не отдана; и, если по сыску окажется, что земля лежить въ пустѣ и никому въ тягло не отдана, писцы и воеводы, по царскому указу, отдаютъ ту землю чelобитчику въ тягло по его силѣ, а льготу ему даютъ, смотря по землѣ. Если же тяглый человѣкъ животомъ прожиточент и семьянинъ гораздо и пашетъ малый жеребей, не противъ своей силы, а прибавочной пашни не берегъ, «для легости, избывая государева тягла», тогда писцы и воеводы сами сажаютъ его на пустыя выти или прибавляютъ ему пашни изъ порожней земли и, вмѣстѣ съ нашиной, прибавляютъ ему тягла, и наказываютъ настрого той прибавочной пашни виредъ съ себя не сбавливать и отъ государева тягла не отбиваться, а пахать ту прибавочную пашню безнереволно и государевы оброки платить со всѣми крестьянами ежегодъ сполна. Такъ и тянуть московскіе пашенные люди — воеводо или въ неволю — государево тягло, сколько у кого есть силы; и, вмѣстѣ съ тягломъ, пашутъ землю, сколько кому отведутъ по тягу. Потому, для московскихъ пашенныхъ людей, что тягло, что земля — одно. Государева земляность — «тягло»; и государева земля — тоже «тягло». Положать пашенного человѣка въ тягло — дадутъ по тягу землю. Отведутъ землю — положать по землѣ тягло. Земля и тягло, въ Московскомъ царствѣ, связаны неразрывно. Потому, для московскихъ пашенныхъ людей, земля — не только мать и кормилица; она и тяжкое бремя царя и великаго князя. — Что писцы и воеводы въ черныхъ волостяхъ, то помѣщики и вотчинники съ ихъ приказчиками въ помѣстяхъ и вотчинахъ. Какъ писцы и воеводы устраиваютъ землями черныхъ людей и разсаживаютъ ихъ по государевой вотчинѣ на пашню, такъ и помѣщики и вотчинники отводятъ землю своимъ крѣпостнымъ крестьянамъ и разсаживаютъ ихъ по помѣстямъ и вотчинамъ на пашенные жеребья. Московские помѣщики и вотчинники — государи въ своихъ помѣстяхъ и вотчинахъ: вольны своихъ крѣпостныхъ крестьянъ сажать на любые жеребья, на какіе укажутъ; вольны сами кладь на нихъ подати и оброки, по разсмотрѣнію, сколько съ кого что взяти. Великіе же

государи только наказываютъ помѣщикамъ и вотчинникамъ, чтобы они подати со своихъ крестьянъ брали «по силѣ, съ кого что мочно взяти, а не черезъ силу, чтобы тѣмъ мужиковъ своихъ ищ помѣстей и изъ вотчинъ не разогнать и въ нищѣе не привестъ», и чтобы великихъ государей «дань и посошная служба не залегла». Потому, устраивая землями своихъ крестьянъ, помѣщики и вотчинники поступаютъ такъ же, какъ писцы и воеводы: кладутъ крестьянъ въ тягло по ихъ силѣ, по людямъ глядя, и по тяглу отводятъ имъ земли. Тягло — по силѣ; земля — по тяглу. Пропбавится сила — прибавлять тягла — прибавлять земли. Убавится сила — убавлять тягла — убавлять земли. Или поступаютъ иначе: расписываютъ своихъ крестьянъ по тягламъ, исчисляя въ каждое тягло по работнику мужского и женского пола — мужского пола съ 18 лѣтъ, а женского, какъ замужъ выйдетъ — и на такія тягла кладутъ подати и повинности; а землю разверстываютъ между крестьянами противъ ихъ тяголъ поровну. Но спѣТЬ въ крестьянской семѣѣ работника въ тягло, на семью накинуть подати и прибавлять земли; состаритеся въ крестьянской семѣѣ работникъ и станетъ къ государевой и господской работѣ негодень, его выключать изъ тягла, а съ семьи скинуть подати и сбавить земли. Если же помѣщикъ положить на своего крестьянина тягло и жеребей не по силѣ, тогда крестьянинъ бѣгъ челомъ помѣщику и просить: «Умилостивись, государь, пожалуй меня, спроту своего, вели, государь, съ меня тяглаго жеребья сбавить десятину; для того, что я скудепъ и бѣденъ, и мнѣ тяглый жеребей не въ силу, владѣть имъ не въ мототу. Государь, смируйся, пожалуй». Помѣщикъ допрашиваетъ старосту и мірскихъ людей, можно ли челобитчику на томъ тяглѣ быти, и, если староста и мірскіе люди скажутъ въ правду, что челобитчику того тягла тянутъ не въ мочь, снимаетъ съ него десятину или поль-десятину жеребья и кладеть на кого міръ укажетъ: на «человѣка семѧнистаго и скотомъ и всякимъ прожиткомъ исправнаго». Такъ и крѣпостные крестьяне тянутъ, въ поубѣстяхъ и вотчинахъ, государево и господское тягло, сколько у нихъ есть силы, и, вмѣстѣ съ тягломъ, напутъ крѣпостные жеребья, кто что снести можетъ.

На устроеніи землями тяглыхъ людей и на разверсткѣ между ними напечатыхъ жеребьевъ и угодій по тяглу выросла и окрѣпла и московская земельная община. Московские тяглые люди, по обычаю, мірскіе люди. Черные крестьяне, на черныхъ государевыхъ земляхъ, по московскому крѣпостному уставу, связаны по рукою въ тяглые міры-волости и міромъ управляютъ своими крестьянскими и положенными на нихъ государевыми и земскими

дѣлами — податными, губными и судебными. На помѣстныхъ и вотчинныхъ земляхъ, помѣщики и вотчиники сами выполняютъ государевы и земскія дѣла — сами «тянуть во всѣ государевы подати», сами ставятъ выборныхъ къ губному и судебному дѣлу — и сами, на полной волѣ, распоряжаются дѣлами своихъ крестьянъ: но и на помѣстныхъ и вотчинныхъ земляхъ — во всѣхъ большихъ помѣстьяхъ и вотчинахъ — существуютъ мірскіе сходы, на которыхъ крестьянамъ міромъ думаютъ о своихъ дѣлахъ и міромъ выбираютъ излюбленныхъ людей — старость и цѣлоцѣльниковъ; и помѣщики и вотчиники, только въ рѣдкихъ случаяхъ, принимаютъ рѣшенія, въ крестьянскихъ дѣлахъ, не поговоривъ со своими старостами и мірскими людьми. Но какъ бы ни управляли мірскіе люди своими дѣлами — самостоитѣльно, какъ въ черныхъ волостяхъ, или по волѣ и указу помѣщиковъ, какъ въ помѣстьяхъ и вотчинахъ — значеніе міровъ въ крестьянской жизни громадно. Народная правда — для московскихъ тяглыхъ людей — лежитъ въ міру. Наверху царь, внизу міры — носители и хранители народной правды. Московскіе люди не знаютъ человѣческой личности и мало цѣнятъ личный авторитетъ; мало знаютъ они и писанныхъ законовъ и запещенныхъ законами правъ. Заго у московскихъ людей есть Божья правда — неизыблемая и вѣчная. Наверху ее песьетъ Божій памѣстникъ — царь. Внизу ее хранить міръ. Потому, міръ пользуется въ московской народной жизни громаднымъ авторитетомъ, и отношение къ нему мірскіхъ людей любовное и почтительное. Обращаясь къ міру, мірскіе люди бываютъ ему челомъ и мірскіе приговора принимаютъ за величія: «Добили челомъ міру», «всѣмъ міромъ» — пишутъ они въ своихъ грамотахъ. Въ міру мірскіе люди должны быть тихими и смиренными, съ міромъ должны жить совѣтно и безъ мірского вѣдома, своимъ произволомъ, никакихъ дѣлъ не дѣлать. Кто, по корысти, вредитъ мірскимъ интересамъ, тѣхъ мірскіе люди называютъ мірскими съедниками и міроизрадителями. Въ минуты опасности мірскіе люди «стоять другъ за друга единъ человѣкъ» и міромъ подымаютъ обиды и убытки каждого. — Занимаясь всякими дѣлами — государствами, земскими и своими мірскими — крестьянскіе міры занимаются и самыми большими государствами и мірскими дѣломъ — земельными. Описавъ и дозоря государевы земли въ черныхъ волостяхъ, письмы и дозорщики, въ большинствѣ случаевъ, отводятъ нашепные жеребья и угодья, «что къ тѣмъ жеребьямъ потягло». «куда соха, коса и то-иоръ ходили», каждому крестьянину или каждой деревни отдельно, по чекамъ и заваламъ, и граинамъ: но большиня

угодья — черные, поверхстные лѣса, озера, рѣки, дальние луга и посокотины — писцы и дозорщики, обычно, отводятъ не отдельнымъ дворамъ или деревнямъ, а всѣмъ волостнымъ крестьянамъ воине — всему волостному міру. Волостные люди называютъ такія угодья нашими, воинчими, мірскими землями и владѣютъ ими во весь миръ — всею волостью. Если общихъ угодий у волостного міра много, а тяглыхъ людей въ волости мало, тогда волостные люди не дѣлятъ мірскихъ угодий промежъ себя, а вмѣстѣ — вонче сѣкутъ волостной лѣсъ, въ новаль косятъ волостные луга, всею волостью ловятъ рыбу и предоставляютъ каждому мірскому человѣку пахать въ черномъ лѣсу, гдѣ кто поспѣетъ. «А черный лѣсъ — говорять про такие лѣса царские судебники — пахать въ суземкѣ просто безъ дѣлу, гдѣ не молодъ, кто сколько можетъ, то лѣсъ воинчей, царевъ и великаго князя». Если же общихъ угодий у волостного міра мало, а людей въ волости много, тогда волостные міры разрѣшаютъ мірскимъ людямъ «въ черномъ лѣсу сѣчи по хѣрѣ», а другія угодья разверстываются между мірскими людьми противъ ихъ тяглыхъ жеребьевъ поровну, и, отъ времени до времени, заново передѣлаются ихъ: у кого тяглого жеребья прибавится, тому прибавляются и волостныхъ угодий, и у кого убавится, у того и угодий убавляются. А царские писцы и мѣрищики, пиша новое письмо, смотрятъ и берегутъ накрѣпко, чтобы волостные крестьяне «угодьями были всѣ равны, и волость бы передъ волостью и село передъ селомъ, и деревня передъ деревнио пустошами и всякими угодьями осужены не были». — Владѣя міромъ угодьями — лѣсами, водами, сѣнными покосами и выгонаами — волостные люди, во многихъ волостяхъ, владѣютъ міромъ и нашенными землями — пометными участками, которые ихъ тяглые владѣльцы бросили впустѣ, а сами сошли невѣдомо куда или сдали въ міръ по бѣдности, «не измогши государевой дани платить». Описать и сметить крестьянскіе дворы и положить каждого крестьянина въ сошное письмо, писцы и дозорщики не вѣлятъ крестьянамъ, каждому за себя, вносить въ казну положенные на нихъ подати, а складываютъ сошные оклады всѣхъ волостныхъ крестьянъ въ одно и кладутъ такой общей окладъ на всю волость. Волостные же крестьяне сами разводятъ положенный на нихъ окладъ промежъ себя по волостной ровности — по силѣ, кто на чёмъ живеть, и за единъ человѣкъ, новалочь вмѣстѣ платить въ казну подати, съ жила и съ пуста — за живыхъ и за мертвыхъ, и за бѣглыхъ. Чтобы не платить за мертвыхъ и бѣглыхъ съ пуста и чтобы «за пусто на правежѣ убитыхъ не быти», волостные люди всячески стараются найти на поистныя земли новыхъ жиль-

новь и сдать имъ пустые жеребья въ жило и въ тягло; потому призываютъ на пустые жеребья охочихъ людей со стороны изъ льготы; сажаютъ на нихъ крестьянскихъ подрослей, которые въ тягло посыпли, а тягла не берутъ и тѣмъ старыхъ крестьянъ въ пашнѣ изобижаютъ; или шаваливаютъ ихъ на людей прожиточныхъ и семьяниновъ, которыхъ прибавочныхъ доли будуть въ мочу. Если же волостные люди жильцовъ на пометныя земли не найдутъ, тогда они берутъ пустые жеребья на себя—въ міръ и міромъ владѣютъ и распоряжаются ими: пашутъ пустовыя пашни всею волостью или разверстываютъ и дѣлятъ ихъ между себѣ—въ міръ по достоянію, противъ своихъ жилыхъ жеребьевъ поровну: у кого достояніе большое, на него кладутъ и большую пустовую долю, а у кого малое — малую; и, при перемѣнѣ достоянія, заново переверстываютъ и пустовыя доли. А старосты и выборные люди берегутъ пакрѣпко, чтобы пустовыхъ доли въ волости въ излишокъ не было, и чтобы сильные и достальныя крестьяне отъ прибавочныхъ долей не отбивались и на скудныхъ и одинокихъ не накладывали. Такъ и пашенныя пустыя земли поступаютъ въ мірское владѣніе и міромъ разводятся и дѣлятся между волостными людьми противъ ихъ тяглыхъ жеребьевъ поровну.—Въ Московскомъ царствѣ есть, однако, волости, где не только больнія угодья и пометныя пашни находятся въ мірскомъ владѣніи, но где вѣсъ волостныя земли, пашенныя и не пашенныя, жилыя и пустыя разводятся между волостными крестьянами міромъ, и где волостные крестьяне «промышлять себѣ пашню дѣлять почасту» — мѣстами изъ года въ годъ. Какъ, на помѣстныхъ земляхъ, писцы и чирчики отводятъ почѣнцикамъ-сябрамъ нуль помѣстные жеребья съ одного, а не въ розни — всей сябреной группѣ въ одной межѣ, такъ и на черныхъ земляхъ, во многихъ волостяхъ, писцы и чирчики отводятъ волостнымъ крестьянамъ ихъ тяглые жеребья, не каждому въ отдельности, а всѣмъ вмѣстѣ на всю волость — въ одной общей волостной дачѣ. «А зечлями и лугами, и лѣсочти, и всякими угоды — наказываютъ писцы при отводѣ такой общей дачи — веретатися крестьянамъ между себѣ самимъ полесами или десятинами на всякую выть поровну... чтобы крестьянамъ между себѣ спору и браня не было ни которыми аѣлы». Получивъ общую дачу, волостные люди выбираютъ, для земельного развода, на волостномъ сходѣ, мірскихъ чирчиковъ и пѣловальниковъ; а чирчики выборные люди, «по великихъ государей указу и по выбору волостныхъ людей», разбираютъ и мѣряютъ волостныя земли, каждое угодье въ отдельности — пашни тяжелыя и легкія, и сѣнныя покосы, и всякия иныя угодья — и, разобравъ и измѣривъ, верстаютъ ихъ волостнымъ людямъ, про-

тивъ ихъ тяглыхъ окладовъ, поровну. Чтобы разверстагь волостные земли полюбовно и ровно, безъ спору и браны, и чтобы никто въ лишкѣ землей не владѣлъ, волостные крестьяне, при земельной раскладкѣ поступаютъ такъ же, какъ помѣщики-слобы: размежевываютъ волостную лачу на коны-удѣлы, по добротѣ земли и отдаленности отъ селеній — какая земля добрая и середня, и худая, и какая ближня къ селеніямъ, и какая дальняя — и каждый конь-удѣль дѣлать на полосы; а полосы разверстываютъ между собой по тяглу: у кого большое тягло — тому даютъ большую полосу, и у кого малое — малую, и берегутъ накрѣпко, «чтобы ни у кого лишка земли ни въ которой полосѣ не было». А когда придетъ новое перестаніе податей, снова верстаютъ и земли съ одного сбавляютъ жеребья, на другого накладываютъ, у одного отрѣжутъ полосу, другому прирѣжутъ, или складываютъ всѣ полосы въ одно и заново переверстываютъ ихъ по новымъ окладамъ. И такъ отъ пересверстки къ переверсткѣ. Потому въ такихъ волостяхъ съ мірской земельной раскладкой, ни одна полоска земли не закрѣплена ни за кѣмъ твердо, а вся волостная земля изъ срѣка въ срокъ дѣлится и переходить изъ руки въ руки. То же и на помѣщенныхъ и вотчиненныхъ земляхъ: во многихъ большихъ помѣстяхъ и вотчинахъ, помѣщики и вотчинники не отводятъ своимъ крестьянамъ ихъ тяглыхъ жеребьевъ въ розни, а кладутъ на всѣхъ крестьянъ помѣстя или вотчины общей тяглой окладъ и, по окладу, отводятъ на весь міръ землю. А міръ самъ разводить между крестьянами и тягло, и землю; и при переверсткѣ тягла, пересверстываетъ и землю. Такъ растетъ и крѣпинетъ Московская земельная община. — Въ Московскому царствѣ, земельная община съ мірскими передѣлами — явленіе, еще далеко не повсемѣстное. Она встрѣчается только въ старыхъ областяхъ царства, гдѣ населеніе болѣе плотное, чѣмъ на окраинахъ, гдѣ перелогъ часто сменяется грехольемъ, и гдѣ мѣстами уже чувствуется земельное уѣщеніе. Въ новыхъ областяхъ царства въ мірскихъ поравненіяхъ еще нужды нѣть. Угожей порозжай земли такъ много, что каждый тяглый человѣкъ можетъ распахать себѣ столько пашни, сколько осилитъ: и, если самъ не распашетъ, его заставятъ писцы или помѣщики. Зачѣмъ же землю дѣлить и равнять? По существу своему, для московскихъ людей, вся государева вотчинная земля — грандиозная земельная община, гдѣ, по Московскому крестьянскому уставу, каждому тягловому человѣку полагается пашенный жеребей, и гдѣ распаханные участки — государевы земельные надѣли, съ которыхъ положенные въ тягло люди тянутъ государевы повинности и кормятся, а порозжія земли — го-

сударевъ земельный запасъ для тяглещъ. «которые виредъ прибудуть». Когда въ 17-мъ юреши вотчинной земль тяглыхъ людей прибудеть много, и земельный запасъ начнетъ истощаться, тогда тяглые міры, одинъ за другими, начнутъ переходить къ земельнымъ передѣламъ, и земельный пораженій будуть волнами расходиться по территории государства — отъ центра къ окраинамъ. Но это случится позже — въ императорской Россіи. Въ Московскомъ царствѣ, земельный запасъ еще великъ, и московскіе міры больше думаютъ о томъ, какъ разверстать тяглыхъ людей по землѣ, чѣмъ о томъ какъ раздѣлить землю между ними поровну. — По чьей волѣ начинаютъ московскіе люди земельныхъ разнепія — по указу царя, по распоряженію помѣщика или по мірскому приговору — значенія не имѣтъ. Московскіе люди равняютъ землю не потому, что это имъ кто-то приказываетъ; а потому, что такъ величить нужда, и, еще больше, потому, что это отвѣчаетъ Божіей правдѣ. Въ Московскомъ царствѣ, еще нетъ двухъ правдъ о землѣ — народной и господской. Правда о землѣ одна — Божья, государева и мірская. И, по этой правдѣ, всѣмъ государевымъ людямъ, и служилымъ, и тяглымъ, за ихъ службу и работу полагается государево земельное жалованье. Когда у государя земельной казны много, земельное жалованье идетъ и служилымъ, и тяглымъ людямъ, по ихъ службѣ и работѣ сполна. Когда земельной казны мало — земельное жалованье разверстываются между служилыми и тяглыми людьми противъ ихъ складовъ поровну. И, когда переверстываютъ склады, ианово переверстываютъ и земельное жалованье. Такъ равняютъ государево помѣстное жалованье служилые люди. Такъ равняютъ данную имъ въ тягло государеву землю и тяглые крестьяне. Сильные и корыстные люди — мірофы и міропредащи — могутъ долго противостоять мірскимъ разненіямъ — шумѣть и горланить на мірскихъ сходахъ и запугивать худыхъ и слабыхъ. Но, рано или поздно, мірская правда побѣдитъ. Ее всегда будетъ поддерживать царь. Ей не будутъ противиться царскіе слуги — помѣщики и вотчинники. И, чѣмъ больше будетъ скудѣть государева земельная казна, и чѣмъ острѣе будутъ чувствовать земельное утѣсненіе тяглые люди, тѣмъ скорѣе и чаще будетъ одерживать мірская правда свои побѣды, и чѣмъ точнѣе и уравнительнѣе будутъ мірскія земельнія разверстки. А, когда государева вотчинная земля до краевъ наполнится тяглыми людьми, и тяглому плененному человѣку испириться будетъ некуда, тогда вся крестьянская Россія начнетъ дѣлить и раздѣлять свои земли, на всякую человѣческую душу поровну. Но и это случится тогда, когда Московское царство станетъ міровой имперіей, и ко-

гда западныя новини со всѣхъ сторонѣ обстуپятъ московскіе земельные устои. Въ Московскомъ царствѣ земельной нужды еще нѣть, и земельная поравненія — по силѣ, по тягу — только начинаются.

И оттого, что въ Московскомъ царствѣ земельной нужды еще нѣть, и оттого, что московскіе люди крѣпко вѣрятъ въ Божью и государеву правду, въ Московскомъ царствѣ еще нѣть земельного вопроса, и московскіе люди мало думаютъ о томъ, какія у нихъ права на землю. Чья земля, на которой сидѣть и работаютъ московскіе тяглые люди — черная, помѣстная, вотчинная и церковная? — Вся Божья, да государева. Государь посадилъ тяглыхъ людей на свою землю и каждому далъ пашенный жеребей. Но сдѣлать они это потому, что, по его царскому уставу, всѣ тяглые люди, всю жизнь — до живота, должны тянуть его государево тягло — дѣлать его царскую работу. Съ чего же тяглымъ людямъ — не съ пуста же! — тянуть царское тягло и на тяглѣ жить и кормиться? Запречь тяглыхъ людей въ тягло и лишить ихъ земли такъ же невозможно и противно правдѣ, какъ собрать ратныхъ людей въ походъ и не дать имъ воинскаго снаряженія и корма. И, если на той же землѣ, на которой сидѣть и работаютъ тяглые крестьяне, живутъ и кормятся и помѣщики, а крестьяне, работая на государя, должны работать и на нихъ, то и это потому, что и помѣщики — царскіе слуги, и что и они, головами своимъ, служатъ государю. А когда помѣщики кончатъ службу, у нихъ землю возьмутъ такъ же, какъ ее берутъ у тяглыхъ крестьянъ, когда они отбываются тягла. Поэтому, московскіе тяглые люди мало думаютъ о землѣ и не спрашиваютъ у царя, какія у нихъ права на землю. Знаютъ твердо, что всѣ силы свои и душу отдадутъ положенному имъ земному служенію — работѣ на государя. И вѣрять непоколебимо, какъ въ Божью правду, что за работу и службу государь ихъ свою милостью и жалованьемъ не обидить. И, если просить о чёмъ царя, то обѣ одноть: чтобы государь ихъ помиловалъ, облегчилъ имъ тягло — далъ льготу; и больше всего; чтобы снялъ самое тяжкое тягло — помѣщичью неволю; чтобы не было надъ ними помѣщиково-государей, и чтобы не были они помѣщиковыми рабами и крѣпостными — чтобы «вездѣ были все его государевы люди» и «чтобы вездѣ было все его великаго государя государство». А когда государь освободить ихъ отъ крѣпости помѣщикамъ и дастъ имъ волю, они останутся тѣмъ, чѣмъ были всегда — его зѣчными рабами и работниками. И будутъ они на Божьей и государевой землѣ работать Божью и его великаго государя вѣчную работу.

Таковы земельные устои Московского царства.

О русскихъ земельныхъ устояхъ спорили долго и страстно. Ихъ основатели искали всюду: въ первобытномъ коммунизмѣ, въ славянскомъ бытѣ, въ средневѣковомъ феодализмѣ, въ свободномъ творчествѣ крестьянъ-колонистовъ и во властномъ насилии крѣпостного государства. Но подлинные истоки русскихъ земельныхъ порядковъ раскрываются только на нашихъ глазахъ. Точно разрытыя застуломъ, какъ живыя, встаютъ грандиозныя теократіи старого Востока. Камень по камню восстанавливаетъ историческая наука зданіе православнаго Московского царства. И, вмѣстѣ съ новыми историческими открытиями, раскрывается и тайна русского земельного строя. Русский земельный строй начался въ лонѣ Московского царства. Онъ плоть отъ плоти и кость отъ кости его. Онъ выросъ и окрѣпъ на той же духовной основѣ, на которой выросло и окрѣпло все Московское царство. И, какъ все Московское царство, онъ только одинъ изъ видовъ культурного строительства Востока. Московское царство смѣнилось Российской имперіей. Западныя новинки плотно облекли восточные основы. Но въ глубину жизни они не проникли и основы не тронули. Не тронули и земельныхъ устоевъ. На этихъ вѣковыхъ устояхъ покойилось трудовое сознаніе русского народа. На этихъ устояхъ зрѣлъ народный пафосъ, и разгорались народныя страсти. Когда великая революція взорвала Российскую имперію, народный пафосъ и страсти вырвались съ неудержимой силой.

И. Бунаковъ.

Литература послѣдняго десятилѣтія: Веселовскій. Сошное письмо. Т. I — II. М. 1915 — 16. — Вальденбергъ. Древнерусскія ученія о предѣлахъ царской власти. П. 1916. — Яковлевъ. Засѣчная черта Московского государства въ 17-омъ вѣкѣ. М. 1916. — Андреевъ. Отступныя грамоты. (Историческое обозрѣніе. Т. XXI. П. 1916). — Бѣляевъ. Древнерусская сеньерія и крестьянское закрѣпощеніе. (Журн. Мин. Юст. 1916 X — XI). — Заозерскій. Царь Алексѣй Михайловичъ въ своемъ хозяйствѣ. П. 1917. — Прѣсняковъ. Образованіе Великорусскаго государства. П. 1918. — Прѣсняковъ. Московское царство. П. 1918 — Шульгинъ. Очерки поземельного быта въ Московскому государствѣ. М. 1918. — Платоновъ. Борисъ Годуновъ. Н. 1921. — Гоголь. Смутное время. 1921. — Архангельскій. Очерки по истории земельного строя Россіи. Казань 1921.— Сборникъ статей, посвящ. Платонову. П. 1922. — Очерки по истории колонизации Сѣвера и Сибири. В. И. П. 1922 — Виллеръ. Иванъ Грозный. М. 1922. — Андреевскій. Очертанія крупнаго

крѣпостного хозяйства на Сѣверѣ. Вологда. 1922. — Рожковъ. Русская история Т. III. IV. М. 1922. — Кулишеръ. Исторія Русской промышленности. П. 1922. — Фирсовъ. Исторические характеристики и эскизы. Т. I. II. Казань. 1922. — Сборникъ грамотъ коллегіи экономіи. Т. I. П. 1922. — Рожковъ. Изъ русской исторіи. Т. I. II. П. 1923. — Россия и Западъ. Исторический сборникъ. Т. I. П. 1923. — Пичета. Введение въ русскую исторію. М. 1923. — Платоновъ. Иванъ Грозный. П. 1923. — Кулишеръ. Исторія русской торговли. П. 1923. — Л. Тихомировъ. Монархическая государственность. Т. I—III. 1923.—M. Weber. Wirtschaftsgeschichte. Mюнхен. 1923. — Тхоржевскій. Народныя волненія при первыхъ Романовыхъ. П. 1924. — Платоновъ. Прошлое русского Сѣвера. Берл. 1924. — Платоновъ. Смутное время. Прага 1924. — Коцъ. Крестьянская движенія въ Россіи. Лен. 1924. — Введеній. Торговый домъ XVI—XVII. Лен. 1924. — Грековъ. Монастырское хозяйство. XVI—XVII вв. Лен. 1924. — Генрихъ Штаденъ. О Москвѣ Ивана Грознаго. М. 1925. — И. Р. Наслѣдіе Чингисхана. Берл. 1925. — Шахматовъ. Подвигъ власти. (Евразійский временнікъ кн. III. Берл. 1923). — Государство правды. (Евраз. Временнікъ. кн. IV. Берл. 1925). — Тарановскій. Обезпеченіе правъ служилаго землевладѣнія въ сосл. - монарх. строѣ Моск. госу - ва. Львоізъ 1925.—Kulischer. Russische Wirtschaftsgeschichte. В. I. Лен. 1925. — Сборникъ статей, посвященъ П. Б. Струве. Прага. 1925. — Платоновъ. Москва и Западъ въ XVI—XVII. Лен. 1925. — Зайденъ. Правовая идеология русского земельного строя въ эпоху до первой революціи. (Зап. русск. ист. - та с. х. консер. въ Прагѣ кн. III. 1925). — Веселовскій. Къ вопросу о происхожденіи вотчинаго режима. М. 1926. — Сборникъ памяти Савина. М. 1926. — Дѣла Тайного приказа. Кн. IV. Лен. 1926. — B. Nolde. Réflexions sur le développement politique de la Russie. Paris 1927. — Русский исторический журналъ кн. 1—8. 1917—22. П. — Дѣла и Дни. Ист. журналъ. Кн. 1—3. П. 1921—22. — Русское Прошлое. Ист. Сборники. Т. I—5. П. 1923. — Архивъ истории труда въ Россіи. Кн. 1—10. II 1921—23. — Трудъ въ Россіи. Ист. Сборники. П. 1923—24. — Izvestia Akademii Наукъ. Лен. 1925—26.